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Pe o jumătate de an . . . 2 cor. 20 bani. 

România, America şi alte ţări străine 11 cor. anual. 
Abonamente se fac la „Tipografia Poporului“, Sibiiu

iară votul universal.
Schimbarea legii electorale, nedrepte, 

ia rbare , căci numai o parte mică a cetăţe
n ilor din Ungaria se bucură de dreptul de 
a-şi alege pe reprezentanţii doriţi, cari să 
facă leg i drepte pentru toţi, e aşa de tre
buincioasă, încât mereu trebuie să ne ocu
păm de ea, mereu trebuie să strigăm mai 
ales Românilor: şi în mâna voastră, şi 
încă în măsură mare, e pusă putinţa de-a 
ajunge la ea.

După cum se vede din ştirile, ce le 
dăm adeseori despre starea politică din 
tară şi despre isprăvile, sau mai bine zis 
neisprăvite, ce le face dieta de azi, e foarte 
uşor cu putinţă, ca în timp mai scurt de- 
cum credem, dieta să fie  disolvată (închisă 
Îna in te de vreme) şi să se facă alegeri 
nouă. Dieta cea nouă nu va mai putea tân- 
dă lî cu legea electorală, ci va trebui să o 
■schimbe. Iar schimbarea aceasta au să o 
fa că  şi deputaţii, pe cari îi vont alege noi. 
Dacă şi de data aceasta vom alege în cer- 
fu r i le  româneşti pe toţi Jidanii, pe toţi flă 
m ânzii după putere, alungaţi din cercurile 
.naţionalităţii maghiare, pe toţi renegaţii, 
p e  toţi vânduţii pentru un blid de linte, 
vina e a noastră, şi numai a noastră, dacă 
şi mai departe suntem robi, cum suntem 
în m are măsură şi acuma. Noi vom fi v i
novaţi, dacă tot gunoiul va fi vărsat preste 
naţiunea română în calitate de funcţionari 
administrativi, ca să ne sugă şi măduva din 
oase, şi să-şi bată joc cu neruşinare de a- 
ceeace avem noi mai scump. Noi vom fi vi
novaţi, dacă şcoalele noastre ni se vor în
chide şi în locul lor statul, al cărui mem
bru alcătuitor e poporul român ca şi cel 
slovac, german, sârb sau maghiar, sau nu 
ne va mai deschide de Ioc altă şcoală sau 
apoi va înfiinţa una străină de sufletul no
stru, menită să ne îndobitocească mai mult 
decât lipsa de şcoală. Noi vom fi vinovaţi, 
dacă m oşiile de pe pământul nostru stră
m oşesc vor fi cumpărate de guvern, şi în 
loc să ni le împartă, pe lângă plată, nouă, 
le  va da la toţi veneticii, cari nu sunt de 
neamul şi de legea noastră, pentrucă să ne 
om oare la drumul mare, ca în Feneşul-să- 
sesc şi apoi tot preotul şi învăţătorul no
stru să fie  traşi în cercetare, pentrucă au 
a g ita t !

Nu-i vorbă, alegerile, cum se fac în 
Ungaria , sunt vestite pe în treg rotogolul 
pământului ca cele mai murdare, mai mişe- 
Jeşti. Dar, şi dacă unii dintre noi ne per- 
dem  sănătatea sau chiar viaţa, cel puţin să 
nu se mai poată arăta cu degetul asupra 
unora dintre Români, spunându-se despre 
m, că  p o t fi duşi să aleagă pe candidatul 
dujnxan al neamului lor cu biciul de 5 co-
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roanej, o tocană ticăloasă şi spurcatul de ra
chiu jidovesc.

Dieta, cum e alcătuită acum după le
gea electorală în fiinţă, nu reprezintă de 
loc interesele ţăranilor (nici ale celor ro
mâni, dar nici ale celor maghiari, slovaci 
etc.), ci numai ale nemeşilor, proprietarilor 
mari de pământ (aceştia foarte mulţi Ji
dani) şi a le bancherilor şi fabricanţilor (a- 
ceştia mai toţi Jidani). Câteva cifre vor 
dovedi lucrul acesta.

In anul 1898, darea de pământ era în 
întreagă ţara de 61 şi jumătate milioane 
coroane, iar după 10 ani a crescut la 66 şi 
jumătate mii., adecă numai cu cinci mi
lioane. Partea cea mai mare din aceasta 
dare o  plătim noi ţăranii, mai săraci şi 
mai bogaţi, cu toatecă pământul cel mai 
hiult şi cel mai bun îl au proprietarii cei 
mari, grofii, baronii şi Jidanii. Când s’ au 
clasificat adecă pământul (s ’ au împărţit 
după clase), boierii cei mari s’ au îngrijit, 
ca pământul lor să fie socotit mai slab, ca 
feă plătească dare mai puţină. Iar când 
s’ au mai schimbat legile despre dări, ei au 
'avut de grije, ca nu cumva să fie încărcaţi.

In cei zece ani, în cari darea de pă
mânt au crescut numai cu cinci milioane, au 
crescut dările indirecte, de consum, adecă 
dările, pe cari nu le plătim de-a-dreptul, 
ci statul a pus dare pe marfa, care astfel 
se scumpeşte şi noi trebuie să dăm preţ 
mai mare pentru ea. Aşa de pildă darea 
pe spirt, din care se face afurisitul de ra
chiu, a crescut dela 60 la 91 milioane de 
coroane, adecă cu 31 de milioane mai mult, 
pe cari le plătesc beutorii de rachiu. Darea 
de zăhar, care pentru nutrirea omului ace
eaşi valoare, ca şi carnea, a sporit dela 
15 la 45 de m ilioane! Darea pe vin a cre- 
S'cut cu 4 şi jumătate milioane, cea de pe 
bere cu 6 şi jumătate, şi acestea sunt beu- 
turi mai puţin stricăcioase ca rachiul. Nu
mai 'de pe Jţăibac şi (Sare a luat statul în anul1 
1908 173 şi jumătate milioane de coroane, 
aşa dară 'preste 100 milioane mai mult de
cât ia după darea de pământ.

D ieta de-acum, dujmană ţăranilor pre
cum şi orăşenilor mai săraci, încă a dat 
dovadă, că vrea să sărăcească tot numai pe 
aceştia. A  scumpit din nou tabacul. Dar 
să nu credeţi, că a scumpit tabacurile cele 
scumpe deja, pe cari le fumează grofii, ba
ronii şi Jidanii. Nu, doamne păzeşte! A 
scumpit cu 50, ba şi cu 100 la sută taba- 
ţcurile de m ijloc şismai rele, pe cari le fu
măm noi, iar pe cele fine de tot abia de 
Ie-a scumpit cu 10 Ia sută!

Nu-i destul cu atâta. Proprietarilor 
celor mari statul Ie uşurează transportul 
ju ca te lor pe căile ferate, micşorându - Ie 
plata de transport, le face canaluri şi alte 
uşurări. Jidanilor Ie dă milioane, ca să

IN S E R A T E : 

să primesc la B IR O U L ADM INISTRAŢIE I, 
(Strada Măcelarilor Nr. 12.)

Un şir petit prima-dată 14 bani, a doua-oară 
12 bani, a treia-oară 10 bani.

facă fabrici cu marfă proastă şi scumpă, iar 
pe mărfurile bune din străinătate pune 
vamă mare, ca noi sărăcimea să nu putem 
cumpăra.

Pentruce toate acestea ? Pentrucă 
dieta cum e aleasă acum nu se compune 
din deputaţii aleşi cu adevărat de toţi cetă
ţenii patriei, ci din cei impuşi cu sila şi 
aleşi numai de o parte dintre cetăţeni. Ca 
să scăpăm însă de jugul acesta, trebuie să 
ne alegem, noi Românii, Slovacii, Ma
ghiarii şi toţi ceialalţi oameni cu durere 
pentru noi poporul. Aceasta se poate însă; 
face numai schimbând legea electorală de- 
acum cu una, care să ne dea votul univer
sal, egal şi secret.

Din dietă. In dietă tot interpelări, 
votări nominale şi certe. Din când în când 
îşi mai dau arama pe faţă contra naţiona
lităţilor, cum s’ a întâmplat săptămâna tre
cută. Intr’o şedinţă, Justh i-a imputat lui 
Tisza, stăpânul lui Mangra, că ar fi în 
cheiat o învoeală cu naţionalităţile. Tisza 
a răspuns, că el vrea ( ? )  pacea cu naţio
nalităţile, dar n’ a făcut altceva, decât le-a 
tras luarea aminte naţionalităţilor, că gre
şesc, dacă nu recunosc ideia de stat naţio
nal numai maghiar. Chiar justhiştii sunt 
înisă aceia, cari s’ au aliat cu Sârbul Tomici 
şi cu Românul Vlad. Ceice vor să schimbe 
legea electorală, vreau binele Românilor, 
ceeace el, Tisza, nu o vrea, căci vrea să’ 
rămână Maghiarii stăpâni de veci.

Lui Tisza îi răspunde contele Batthyá
nyi, care spune, că Românii au votat la 
alegeri cu partidul guvernamental. Parti
dul lui Justh vrea schimbarea legii electo
rale, ca să se întărească naţionalitatea ma
ghiară. Legea electorală de-acum e prea 
bună pentru celelalte naţionalităţi.

Suntem lămuriţi. Şi Tisza, şi Batt- 
•yhariyi, au declarat pe faţă, că sunt în con
tra oricării legii, prin care s’ ar face drep
tate şi Românilor. Batthanyi a ţinut să ne 
mai şi batjocorească, spunând, că între Ro
mâni sunt mulţi, cari votează cu guvernele 
ungureşti. Şi are dreptate, precum drep
tate şi datorinţă are fiecare Român, să facă 
cu acei Români ticăloşi, cari.se vând străi
nilor, aceeace au făcut Românii din Sâncel 
cu primarul lor. Pentru Românii de felul 
acesta e loc numai în cimitir.

B rav ii Rom âni d in  Sântindreş (co 
mitatul Hunedoarii) şi-au clădit o  strălu
cită şcoală românească. Au, făcut-o ascul
tând de îndemnurile şi poveţele vrednicilor 
lor conducători, părintele Oheorghe Popo- 
vici şi învăţătorul Ioan Pojpovici, precum 
şi de îndemnul sufletului lor românesc. 
Sfinţirea şcoalei s’ a făcut de părintele pro
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topop Dr. Ioan Dobre asistat fiind de 6 

preoţi. '
Ceeace îi ridică şi mâi mult pe Ro

mânii noştri din Sântindrieş în faţa nea
mului nostru şi a streinilor e faptul, că 
nu s’ia găsit nici un vânzător de neam, care 
să-şi dea copiii la şcoala străină, înfiinţată 
de renegatul inspector şcolar şi instalată 
îritr’o hurubă, care pe vremuri a fost o fău
ri e. Au încercat străinii să înşele pe vr’un 
Român din satul învecinat Sântuhalm să-şi 
dea copilul la aceasta şcoală, dar n’ au iz
butit. Şcoalele străine n’ au ce căuta în sa
tele noastre!

P o lit ica  culturală în  U ngaria. 200
' de copii din comurta Haraszti, în apropiere, 

de Budapesta, s’au dus în deputaţiune la 
ministrul de scoale Zichy, ca s,ă-i ceară să 
le deschidă şcoală în sat, căci n’ au undei 

învăţă carte!
Aşa dară în apropierea capitalei j i 

dane sunt încă coinune, în cari copiii cresc 
fără şcoală ! In schimb miniştri criminali 
ne închid şcoalele noastre sau înfiinţează 
în comune cu şcoală bună românească, 
şcoală de stat, care de 'multe ori stă goală, 
qăci nu se găsesc destui Români ti
căloşi, ca să-şi dea copiii la şcoală stră
ină. Şi încă tot mai cutează mişeii să în
demne poporul să voteze cu candidaţi la 
deputăţie, străini sau înstrăinaţi de nea- 
hml nostru, cari sprijinesc astfel de gu
verne !

P rocesele  de presă ale „T r ib u n e i“ .
Foaia naţională din Arad are la 7 Octom- 
vrie pertractarea în cincisprezece procese 
de presă, parte pentru agitaţie, parte pen
tru calomnie. Pentru mai târziu a rămas 
pertractarea celorlalte, unele deja în cur
gere, altele pornite numai.

Furia nebună deslănţuită contra ace
stui organ naţional tocmai dela Oradea, unde 
e şi reşedinţa marelui mincinos al împă!- 
ciuirii, ne arată cât se poate de limpede, 
ce preţ trebuie să pună naţiunea română 
pe vorbele dulci ale străinilor şi înstrăi
naţilor.

Justh şi-a  dat aram a pe fa ţă . La
Macău, deputatul cercului, Justh, şi-a ţinut 
darea de samă. A vorbit mai întâi despre 
obstrucţie, spunând, că partidul lui e sin
gurul, care cere votul universal. Prin acea
sta a dat să. se înţeleagă, că el nu recu
noaşte îndreptăţirea de-a ne avea şi noi 
partidul nostru naţional român, care după 
cum'ştim e într’ adevăr singurul, care cere vot 
universal, secret şi egal pentru toate na- 

. ţionalităţile din patrie. Justh a mai de
clarat, că el şi partidul lui nu cer votul uni
versal, fiindcă ar fi drept, ci pentrucă sunt 
convinşi, că dându-se dreptul universal, na
ţionalitatea maghiară va putea încăleca şi 
mai bine celelalte naţionalităţi.

învăţătura: cu cânii trebuie alungat 
orice candidat ar veni la noi, fără să fie  al 
partidului naţional român.

Cum lucrează P o lon ii în  G erm ania.
Polonii locuiesc în câteva provincii ger
mane din partea răsăriteană a Germaniei. 
In foaie am arătat în mai multe rânduri, ce 
măsuri barbare au luat guvernul prusian 
contra lor, pentruca să-i împedece în înain
tarea lor economică şi culturală. Măsurile 
acestea le folosesc la noi guvernele ungare 
contra Românilor şi Slovacilor. Polonii nu 
s ’ au spăriat însă, căci s’ au organizat aşa 
de bine, încât nu numai că zădărnicesc pla
nurile celorce vor să-i desnaţionalizeze, ci 
atacă chiar ei, cu. izbândă, pe Germani pe

terenul economic şi politic. In Germania 
este o provincie Vestfalia, unde n’ a fost 
pănă bine de curând nici un picior de P o 
lon. Acum sunt colonii întregi de Poloni, 
cari îşi au gazetele, prăvăliile, societăţile 
lor de lectură, de înmormântare, însoţiri 
Raiffeisen şi vai de Polonul, care ar des
chide uşa străinului, căci îl toacă în caip, 
şi bine fac. Acum au pătruns chiar şi în 
Germania de meazăzi-apus, în ţara numită 
Baden. In comuna Sandhofen sunt vre-o 
200 de alegători poloni, muncitori la fa 
brici. Indatăce au venit acolo, au înfiinţat 
mai multe societăţi politice şi economice, 
au deschis prăvălii şi crâjme polone, şi 
fiind cetăţeni igermani au trebuit să fie 
trecuţi în listele de alegători. La alegerile 
pentru consiliul comunal au şi câştigat câ
teva mandate de membri în el.

Aşa luptă Un popor mândru, care nu 
se lasă călcat de orice gunoiu venetic!

Jubileul de 100 de anî
al Seminarului Andreian din Sibiiu

In numărul trecut am dat un raport 
mai scurt despre frumoasele serbări aran
jate din prilejul împlinirii a o sută de ani 
dela înfiinţarea seminarului nostru din Si
biiu. Multe mii de preoţi şi învăţători ro
mâni au eşit din acest aşezământ naţional 
de cultură, revărsându-se ca propovădui
tori ai iubirii de lege şi limbă românească.

Foarte bine a zis părintele Dr. Eu- 
sebiu R. Roşea, directorul seminarului în 
cuvântul de deschidere al serbării, că soar- 
tea bisericii noastre din arhidieceză a fost 
strâns legată de puterea de viaţă a acestui 
institut. M iile  de făclii aprinse cu lumina 
cunoştinţei în acest focular au împrăştiat 
întunerecul, care ca o ceaţă grea s’ a pus pe 
ochii sufletului credincioşilor bisericii noa
stre, şi rând pe rând şi colţurile cele mai 
întunecate şi-au primit lumina binefăcă
toare pentru deşteptarea conştiinţei de 
demnitate, pentru, desvoltarea puterii de re
zistenţii şi pentru câştigarea de încredere 
într’un viitor mai bun. Acestui institut 
este a se datori în cea mai mare parte 
progresul cultural al fiilor bisericii noa
stre din arhidieceză. Sutele de şcoale, 
bisericile solide, nu arareori pompoase, 
menite a susţinea tăria credinţei în 
legea strămoşească, multele fonduri cu 
scopuri culturale şi de binefacere sunt 
a se datori în cea mai mare parte iniţia
tivei şi sprijinului dat de capitalul intelec
tual şi material al preoţilor şi învăţătorilor 
eşiţi din acest seminar.

*
Ca 'să vadă cetitorii noştri şi mai bine, 

unde au ajuns astăzi, e de lipsă să facem
o  asemănare cu trecutul, ceeace se va pu
tea mai uşor cunoscând, fie  şi mai pe scurt, 
istoria acestui institut naţional.

Cea dintâi amintire despre un seminar 
pentru preoţi o găsim într’ o rândueală de 
pe timpul mitropolitului Atanasie la anul 
1700, unde se arată, că ceice voiau să se 
preoţească, trebuiau să ştie psaltirea pe 
(înţeles şi glasurile şi toate tainele bise- 
ricei şi pănă nu vor fi la m itropolie 40 de 
zile, pănă atunci vlădică să nu-i preoţea
scă. Aşadară seminaruUde pe vremea aceea 

aveâ un curs de 40 de zile, astăzi, la teo
logie 3 ani, Ia cursul ''pedagogic 4 ani!

Trecând p  parte dintre Români la 
unire cu biserica' din Rotaa, cei rămaşi gre- 
co-orientali au rămas şi fără arhiereu pănă 
la 1761, când a fost numit episcop al Ro
mânilor grecb-orientali episcopul sârbesc 
Novacovici din Buda. In tot timpul acesta

n’ a mai fost vorbă de o şcoală pentru: 
preoţi —  la una pentru învăţători nici nu 
Se gândiâ nimeni —  aşa că preoţii noştri 
gr.-pr. se sfinţiau pe la ep iscopiile din 
Muntenia şi M oldova (R om ân ia ). N ici sub 
episcopii Nichitici şi Adam ovici, cari îşi 
aveiau reşedinţa în Răşinari, n’ a fost o  
şcoală anume pentru pregătirea v iitor ilo r 
preoţi, cu toate că episcopul N ichitici a 
propus guvernului să se urce taxa sido- 
xială, pentruca să se poată în fiin ţa  un se
minar românesc. Guvernul a refuzat, Ia 
anul 1785, cererea aceasta, zicând, că vrea 
■să înfiinţeze iun seminar central, pentru 
toţi greco-orientalii (români şi sârbi) în 
Timişoara. Seminarul acesta nu s’ a în fiin 
ţat însă niciodată, aşa că v iito r ii noştri 
preoţi se pregătiau şi taai departe în tim
pul celor câteva săptămâni, pe cari le pe
treceau pe lângă reşedinţa episcopească.

Abia cu venirea în fruntea diecezei a 
episcopului Vasile Moga, la anul 1811, cur
sul seminarial se ridică dela şase săptă
mâni la —  şase luni. C el dintâiu profesor 
la acest seminar a fost nemuritorul G h e - 
orghe: Lazur, care însă la 1816 trece în R o 
mânia, să cheme pe fraţii de-acolo, apăsaţi 
de jugul culturii mincinoase greceşti, Ia 
renaştere naţională. Cursul de şase luni a 
ră'mas însă pe’ntru tot timpul, cât a păstorit 
episcopul Moga (pănă Ia 1846), pentrucă 
acesta, ca şi oamenii din jurul lui, erau cu 
totul sclavizaţi şi, văzând apăsarea g ro 
zavă, la care erau supuşi Românii atât în 
comitatele iobăgeşti, cât şi în scaunele să
seşti, perduseră orice curagiu de-a mai în 
cercă o înaintare pe terenul cultural. Cur
sul seminarial se făcea şi mai departe, cu 
un singur profesor în nişte odăi scunde, 
întunecoase din casa consistorului în strada 
Cisnădiei, unde era şi reşedinţa ep isco
pească.

Provedinţa s’ a îngrijit însă, ca starea 
aceasta ruşinoasă să se curme. In O ctom - 
vrie 1845 moare episcopul V. M oga  şi Ia 
2'1 August 1846 îşi începe luceafărul b ise
ricii greco-orientale din Ardeal, nemurito
rul Andreiu Şaguna munca sa de desm orţi- 
tor şi luminător al neamului românesc. Pă - 
nă’n anul 1849 nu s’ au putut face m ulte 
din cauza revoluţiunii, dar îndată după l i 
niştirea ţării, providenţialul bărbat se apucă 
de lucru.

Prin ordinul dela 17 O ctom vrie 1849 
seminarul numit „institut pedagogic-teo lo- 
gic“ , căci la început se învăţau m ateriile 
împreună, pentru preoţi, ca şi pentru învă
ţători, se face cu un curs de un an, cu doi 
profesori. In anul 1852 cursul se ridică 
dela un an la doi ani, cu trei profesori. La
1 Octomvrie 1854 cursul clerical se des
parte de cel pedagogic, rămânând cel din
tâiu de doi ani, cel din urmă de un an. Cu 
începutul anului şcol. 1863/4 cursul teo
logic se ridică la trei ani, cum a rămas 
pănă’n. ziua de astăzi, iar cel pedagogic la 
kloi ani. Acesta se ridică cu începutul anu
lui şcolar 1879/80 la trei ani, iar în anul 
scol. 1906 la patru ani.

T o t fericitul Şaguna a cumpărat din 
pro.priile sale economisiri casa cea mare 
din Strada Măcelarilor Nr. 24, pe care a 
dăruit-o arhidiecezei pentru seminar, aşa 
că începând cu anul 1864/5 am ajuns a 
aveâ în Sibiiu un seminar adevărat, în care 
să1 se poaftă adăposti şi pregăti tinerimea 
noastră1 !pentru apostolatul, care o aşteaptă.

Pentru scopuri culturale, Şaguna a mij
locit dela împăratul, în 1864, un ajutor de
25,000 fiorini din visteria statului, din cari 
mai bine de-a treia parte se folosesc pen-
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tru~ trebuinţele seminarului şi salarizarea 
profesorilor. Tot pentru seminar a mai 
înfiinţat Şaguna şi fondul seminarial, care 
ucum a d u c e  un venit de zeci de mii de 

fiorini.

Urmaşii au continuat munca. Astăzi 
casele seminarului Cuprind o mulţime de 
curţi între două strade, numărul elevilor 
şi al profesorilor s*au înm iilţit şi de mulţi 
ani se pregăteşte arhidieceza pentru clă
direa unui local nou, mare, care să arete şi 
pe dinafară tot mai mult cât preţ ştie să 
pună Românul pe institutele lui de cultură. 
Iară pomenirea luptelor şi a luptătorilor 
din timpurile vechi pănă’ n timpul de faţă 
vor deştepta în noi nu numai sentimente 
de recunoştinţă, ci şi hotărîrea tare de-a 
lucra care după puterea lui pentru păs
trarea, întărirea şi îmbunătăţirea aşezămin

telor noastre culturale.

Date statistice despre Saşi
In două numere ale gazetei zilnice să

seşti (nemţeşti) din Sibiiu se publică date 
statistice despre poporul săsesc. Trăind 
ei în mijlocul nostru, e bine să le cunoa
ştem şi noi. Pagubă î,nsă, că în cele două 
biserici româneşti serviciul statistic nu e 
pşa de desvoitat, ca să putem face între ei 
şi noi o asămănare, nu numai interesantă, 
dar şi folositoare pentru viitor.

La sfârşitul anului 1910 au fost cu 
totul în dieceza transilvăneană evangelică 
^Saşii sunt de religiunea evangelică sau lu
terană) 225 mii 427 suflete, dintre cari 
vre-o 4000 Maghiari şi 1147 Schei (B u l
gari) cari vorbesc mai numai româneşte, 
aşa că numărul Saşilor (mai sunt şi puţini 
Şvabi, tot Germani) e de 220 de mii. Ina- 
|;nte cu 10 ani erau cu 9202 mai puţini, aşa 
că sporul nu e prea mare. La sporul ace
sta mic contribuie mult şi emigrarea, căci 
multe sute de Saşi emigrează, mai ales la 
America, dar şi în România. Numărul na
şterilor a scăzut puţin, dar a scăzut şi nu
mărul cazurilor de moarte, aşa că în pri
vinţa aceasta Saşii stau mai bine decât 
•foate celelalte naţionalităţi din Ungaria. 
Dovadă, că ei grijesc de sănătatea lor şi 
îndeosebi a copiilor mici cu mult mai bine 
decât noi.

Din cele 283 comune locuite şi de Saşi, 
Sibiiul, Braşovul, Sighişoara şi Bistriţa au 
preste 4000 de suflete, Mediaşul dela 
3— 4000, nouă comune dela 2000— 3000,
,10 dela 1500— 2000, 38 dela 1000— 1500 
76 dela 600 pănă la 1000, 83 dela 300 
pănă la 600 şi 62 sub 300 de suflete.

In cele 256 de comune sunt 243 de 
\preoţi (12 sunt totodată şi învăţători) şi 
100 de predicatori (dintre cari 51 sunt şi 
învăţători). De fiecare preot şi predicator 
se vin deci 805 suflete.

Pentru cei 36 de mii 55 de elevi şi 
e leve  sunt 804 puteri didactice (învăţători, 
profesori şi învăţătoare), aşa că de una se 
vin  45 de elevi sau eleve. In cele 9 scoale 
secundare (7 gimnazii şi 2 gimnazii reale) 
sunt 1927 de elevi. A fară de aceea au scoale 
superioare, primare şi civile. La şcoalele 
săseşti sunt înscrişi şi 2537 elevi de altă 
re lig ie , între cari şi Maghiari (curaţi, nu; 
Jidan i), cari ştiu să preţuească cultura mai 
bună decât cea din şcoalele statului. .N o i 
încă am recomandat cu totdinadinsUl Ro
m ânilor, ca atunci, când nu pot în nici un 
ca z  să-şi dea copiii la şcoalele noastre se
cundare, să-i dea la Saşi, oricât de mari ar 
f i  taxele. !

In grădinile şi în azilele de copii (dela |

3—̂6 a iii) ău 113* fernei, cari se »îngri jesc 
de ei.

De copiii orfani încăi se îngrijesc Saşii 
foarte bine, având pănă acum 3 orfelinate 
(Sibiiu, Braşov, Ghertan). A lte: trei oraşe 
vor să înfiinţeze în curând orfelinate.

Gimnaziile din Sibiiu, Braşov, Mediaş 
şi Sighişoara au internate pentru elevii ve
niţi din afară.

C ifrele de sus vorbesc o limbă fru
moasă despre râvna pentru biserica şi 
şcoala naţională la Saşi. N ici una din na
ţionalităţile *) din ţară nu jertfesc atâta şi 
cu atâta pricepere, mai ales pentru învăţă- 
mântul naţional, care se poate câştiga nu
mai în scoale confesionale. Şi o fac acea
sta, pentruca ei au priceput mai bine, că 
numai şcoala naţională face din om om 
adevărat. Când vom ajunge şi noi, ca Ro
mânul, care nu jertfeşte 10— 15 coroane pe 
an pentru şcoala lui, să fie  socotit şi cu 
drept cuvânt —  un nemernic, starea cultu
rală, economică şi politică a naţiunii noa
stre se va schimba ca prin minune.

Dela despărţămintele 
„Asociatiunii“.

Despărţăm ântul D eva  şi-a ţinut adu
narea generală în comuna Sântindreş, unde 
se făcea în aceeaş zi şi sfinţirea şcoalei ro
mâne. Dl Dr. Eugen Tatar, notarul comi
tetului, a cetit raportul, din care se vede, 
că s’ a hotărît ţinerea de prelegeri poporale 
în toate comunele mai mari ale despărţă
mântului. In şedinţele sale, comitetul s a 
ocupat şi cu fondul pentru îmbrăţişarea 
meseriilor, având a se împărţi ajutoare ti
nerilor români, cari îmbrăţişează vre-o me
serie. Dl Dr. iustin Pop  a vorbit frumos 

despre Asociaţiune.
îndemnate de d-na Elena Hossu-Lon- 

gin, fem eile din Sântindreş au aranjat şi o 
expoziţiune foarte frumoasă de ţăsături şi 
cusături naţionale. Cărturarii strânşi la a- 
ceasta adunare au colectat ;între lei '55 de .co
roane, cari au fost împărţite ca premii la 
fem eile, cari au expus. D-nei preotese Po- 
povici i-s’a dat albumul de ţăsături şi cu
sături al d-şoarei M. Cosma, având să ră
mână doi ani în sat, pentruca femeile să 
vadă şi să aleagă mostre frumoase româ
neşti. Aceasta e cu atât mai de lipsă, pen
trucă şi în ţinutul acesta portul vechiu şi 
frumos românesc a început să se peardă, 
cu toate că fem eile noastre sunt de alt
minteri tot aşa de harnice, ca şi în alte 

părţi.
Seara, corul bisericesc din Orăştie, de 

sub conducerea dlui înv. Branga, a dat un 
concert foarte bine reuşit. Apoi a urmat joc.

Scrisori dela sate.
Dorite nepoate!

Am cetit năcazul ce-1 aveţi cu susţine
rea şcoalei, după cum îmi faci cunoscut in 
scrisoarea ta din săptămâna trecută.

Intr’adevăr, toate comunele noastre bi
sericeşti aşa stau, junde conducătorii nu ;s’au 
gândit mai din vreme. Avem scoale sărace, 
avem biserici sărace. Dar de unde biată 
vom avea averi, când în trecut nici pe sama 
noastră n’am avut moşii, decum să aiba şi

instituţiile noastre ? .
Nouă nu ne dă nimeni, nu ne-a dat ni

meni ; ce biată avem am câştigat cu truda 

şi osteneală.

*) învăţământul la naţionalitatea maîţtiibră 
e susţinut mai mult de stat, aţa că naţionalitatea a- 
ceasta trăieşte mai mult din mila statului, în pri
vinţa aceasta, ca şi în cea economică.

f N e  putem asemăna cu un. roi de '.al*
| bine, care roind are sâ-şi, facă fagurii şi 

stringă mierea. Deci-întâi tpentmOsine apoi 
pentru alţii, căci numai având .tu poţi să 
ajuţi şi pe alţii. Neavând noi, cum păca
tele am fi putut da pentru bisericile şi 
şcoalele noastre! ? Dar pe rând, pe rând - 
toate se vor face, numai să ne punetn cu 

toţii pe lucru cu tărie.
Preste tot luând, nu suntem noi de 

vină, că nu înaintăm şi nu putem ajunge 
La o stare mai bună, ci sunt de vină car- 
muitorii noştri din ţară, cari pentru .uni-s 
mumă, iar pentru alţii ciumă. Dăm de
stule dări ţării, dar ţara acei bani îi fo lo 

seşte pentru alţii.
Cu toate acestea, un pic şi noi purtăm 

vina în afacerea cu susţinerea şcoalelor, 
căci cum ;am auzit de leigea cea nouă şco
lară, ar fi trebuit să ne punem pe lucru, „ 
jertfind ori şi ce şi ori şi cât pentru edi
fic iile şcolare şi susţinerea învăţătorilor, 

îndată să ne f i  apucat şi pe lângă fie-
I care şcoală să fi în fiinţat fonduri, fie  de 

bani, fie de bucate, a căror interese să se
folosească pentru susţinerea şcoalei.

Deşi ni-s’ a dat semn Încă din 1907, 
cei mai mulţi am stat cu gurile căscate şi 
am aşteptat anul 1910 nepregătiţi. Aci 
acurat e vina conducătorilor: a preotului 
şi a învăţătorului. Să fi fost ei cei dintâi, 
cari să jertfească şi sunt sigur că poporenii 

îi urmau!
A  sta cu mânile în sân când vezi că-ţi 

vine nenorocirea preste cap e laşitate şi 
ceice stau aşa înmărmuriţi, sigur nu sunt 

vrednici de trăit.
E vorba, că pe când te vezi în năcaz 

să te zbaţi în chip şi formă, pentruca să 
scapi. Şi dacă cumva totuşi ai picat, ţi-ai 
făcut cel puţin datorinţa, te-ai apărat ca 

un viteaz.
Sau nu vedem noi, că dacă arde casa 

vecinului, ceialalţi vecini îşi scot de prin 
case, cămară şi grajduri tot ce au, deşi în 
cele (mai jmulte Jcazuri nu lard toţi ? Omul săi 
păzeşte de primejdi-e! Paza bună fereşte 

primejdia rea.
Cel mai mare păcat l ’ au făcut acei con

ducători, cari din anul 1907 pănă in anul
1910 n’au făcut nimic pentru susţinerea 
şcoalei, aceia sunt vrednici de despreţuire; 
nu sunt vrednici să ne luăm nici pălaria 
dinaintea lor. Iar din contră, să cinstim pe 
aceia, cari au făcut totul pentru mântuirea 

şcoalei şi susţinerea ei.
Mi-te plângi în scrisoare, dorite ne

poate, că v’ aţi legat să susţineţi şcoala şi 
vă merge treaba foarte cu greu: repartiţia 
e multă, oamenii îngreunaţi. Aceasta cied, 
că e aşa, căci văd zilnic acelaş năcaz şi pe 
Ia noi. Dar ian să-ţi dau un sfat:

Punete în conţelegere cu preotul sa
tului, pune-ţi bază unui fond mare de bu
cate. Dăruiţi bucate, bani, c e . aveţi. In- 
samnă-ţi cel dintâi care să dăruiască să fie  
preotul, iar al doilea învăţătoru l! A lergaţi 
din casă în casă, cereţi, căci nu pentru voi 
cereţi, însufleţiţi poporul şi veţi vedea că: 
roade frumoase veţi culege.

Fondul şă cumpere şi vânză bucatele 
ori şi în ce timp şi ori şi în ce chip, ca' 
astfel să se sporească.

( In forma aceasta nu mulţi ani vor 
trece şi fondul va fi  în stare a susţinea sin
gur pe învăţător şi b ieţii poporeni vor f i  
scutiţi de repartiţie, căci fondul va aduce 
interese frumoase.

Te rog apoi despre toate isprăvile tale 
mă încunoştinţează şi pe mine.

Dorindu-ţi mult spor, am rămas de b i
nevoitor. Dascălul Chinui.
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Ce zice dl Oscar lâszi
despre politica gu
vernelor ungureşti.

Intre puţinii Maghiari, cari au curajul 
să. spună pe 'faţă, că politica guvernelor un
gureşti dela anul 1867 încoace e o curată 
tâlhărie atât faţă de noi, cât şi faţă de ţă
ranii şi meseriaşii maghiari, e şi d lO s câ r  
lâszi, cunoscut de altminteri cetitorilor No
ştri. Iată, ce a spus el acum de curând la 
adunarea poporală din Macău:

Clasa privilegiată, jefuitoarea popo
rului, vazându-şi primejduite interesele per
sonale, totdeauna întrebuinţează votul uni
versal ca o  eiuh,ă (spărietoare), care, 
zice ea, primejduieşte pe domnii maghiari 
şi e în folosul naţionalităţilor. Pe timpul 
introducerii legii comitatense, Csernatony 
a arătat, că a vorbi de primejdia naţiona
lităţilor (pentru Maghiari) e curată mişe- 
lie, deoarece prin aceasta clasa privilegiată 
vrea numai să amăgească poporul, ca să 
poată pregăti maşinăria slugărniciei co
mune pentru toate rassele (popoarăle din 
Ungaria).

Gogoriţa naţionalităţilor a fost potri
vita, ca să pregătească maşinăria slugăr
niciei comune (a tuturor împreună) şi ea 
din an în an a devenit tot mai pronunţată, 
pană când în sfârşit slugărnicia comună a 
fost creata pe deplin. Au început cu prigo
nirea presei naţionalităţilor şi au sfârşit cu 
reglementarea presei independente. Au di- 
solvat societăţile socialiste şi acum va 
urmă disolvarea societăţii libere a învăţă
torilor.

Au amuţit nu numai naţionalităţile, 
ci şi cinstea; a amuţit poporul maghiar şi 
azi mâne vom ajunge, că în Ungaria omul 
muncitor nu va putea face un pas, fără ca 
maşinăria slugărniciei comune să nu-i 
spargă capul.

Fără de organismul libertăţii comune 
ain peri, deoarece oamenii acum nu mai pot 
urmări scopuri mai mari, fiindcă ţara acea
sta stă sub stăpânirea buzunarului, a co
rupţiei şi a cămătăriei, ea este pământul 
proprietăţii legate şi a conştiinţei vândute, 
pe care libertatea poporului şi democraţia 
(domnia poporului) va trebui să-l răs
cumpere.

Ce scriu alte gazete?
„G aze ta  T ra n s ilvan ie i“  (Braşov).

Va veni vremea, şi nici nu aşa de târziu, 
cum cred unii, când în sânul poporului ro- 
Viân nu va mai putea există nici preot, 
Mei advocat, nici chiar vlădică, dacă nu va 

fi un naţionalist pronunţat (p e  faţă) şi nu 
va da dovezi prin fapte despre sentimen
tele sale.

Vremile, ce vin, îşi aruncă înainte um
brele. Azi e încă caz izolat păţania preo
tului din părţile ungurene, căruia poporul 
î-a pus alternativa (l-a lăsat să aleagă), că 
sau el se duce din sat, sau poporul întreg, 
dacă nu va vota cu candidatul naţional. 
Mâne însă cazul acesta poate să devină re
gulă generală.

Şi, că poporul e grozav de statornic, 
de ţine minte, că ştie pedepsi amar păca
tele naţionale, servească-ne cazul fostului 
primar din Sâncel, pe care poporul l-a boi
cotat în toată forma şi l-a prigonit pănă’n 
mormânt, ba şi după aceea.

Reuşita admirabilă a serbărilor dela 
Blaj încă e un fe l de semn al vremurilor, 
ce o să vină.

Am tot respectul faţă de prelaţii (ar
h iereii) noştri. Nici în minte nu-mi vine 
să trag la îndoeală bunele lor sentimente, 
în ţeleg înşă greaua lor poziţie şi îi pot 
scuza, când cu inima grea, ce-i drept, tre
buie să-şi impună oare-care rezerve (să 
stea mai la p parte) sau chiar să lucreze 
in contra bunelor lor sentimente, ca să nu 
jicnea stă senzibilitatea celor dela putere.

Biruinţa spiritului public românesc tre
zit tot mai mult la conştiinţă naţională o 
aflu în’sjă în faptul, că înşişi arhiereii pâr’că 
simţesc, că în faţa acestui puternic curent 
naţionalist îşi dan'şii trebuie să iasă tot mai 
mult din rezerva de pana acum şi dacă nu 
ji]n ialt Ioc, cel puţin pe tereniul culturii na
ţionale trebuie slăj stea alături cu ceilalţi in
telectuali ai neamului, dacă, voesc să-şi sus
ţină neştirbită vaza, ce au avut-o şi o au 
încă înaintea inasselor mari ale poporului.

„V i la g “  (Budapesta). Dr. Vârady 
Zsigmond, advocat în Oradea şi deputat 
guvernamental, scrie cu titlul „D e  pe pă
mântul întunerecului“  cele văzute de el în 
Bihor. Iată, ce spune:

„F iind vorba în rândurile următoare 
de ţinutul atât de des .amintit al Ţării-un- 
jgureşti, ţinut lipsit de cultură, de Bihor, aş 
fi putut pune ca titlu chiar Azi a. Dar 
aceasta asămănare a început să nu se mai 
potrivească cu timpul de faţă. Azia ni-o ia 
înainte în privinţa culturii europene şi nu 
preste mult va protesta cu dreptate, că o 
asemănăm în toate prilejurile cu ţara noa
stră. In jurul Beiuşului, nu departe de 
Oradea, sunt satele româneşti, în cari de 
veacuri n’ a putut străbate nici o  rază de 
cultură. Doimnii din Pesta nici că-şi pot 
închipui, că între munţii Bihorului tânjesc 
nişte oameni sălbatici. în cel mai mare în- 
tunerec. Domnii aceştia vorbesc cu ură şi 
scrâjnind din dinţi de sălbătăcia acestor 
oameni şi de pretinsa lor ură contra Ma
ghiarilor."

Apoi scrie despre comuna Spinus, care 
s'pune, că e un sat sărăcăcios, cu o singură 
stradă, cu bărbaţi, şi femei în haine mur
dare. Casele sunt njişte bordeie, în cari oa
menii trăiesc împreună cu animalele. Mă
nâncă numai mămăligă, fasole şi cartofi şi 
beau cantităţi uriaşe de rachiu de cel mai

Pr° ! t‘ J ? '  ®unt tâmPiti Şi Proşti din lipsa 
de învăţătură, căci n’au şcoală, căci le-a 
închis-o inspectorul şcolar. Sunt lipsiţi de 
price cinste, fem eile sunt toate stricate. 
Mireasa e furată şi trăieşte astfel necunu
nată ani întregi. Au, o mulţime de credinţe 
deşerte, de !pe urma cărora se îmbogăţeşte 
vrăjitoarea din sat, căci de doctor nu vreau 
să audă odată cu capul.

E foarte tristă şi ruşinoasă icoana, ce 
o face Maghiarul despre Românii noştri 
de-acolo. De bună seamă, că spune lucru
rile cu mult mai întunecate, ca să-şi poată 
bate joc de neamul nostru. Dar ceva ade
văr e în acestea, căci cu toţii ştim, că în
tunecime aşa de mare ca în Bihor (nu e nici 
în unele părţi din comitatul Hunedoarei. 
Vina o poartă fruntaşii noştri de-acolo, cari 
vor avea să răspundă înaintea lui Dum
nezeu şi a oamenilor, dar o poartă şi gu
vernele din Pesta, cari în loc să deschidă 
şcoale cu limba românească, închide şi pe 
<cele mici, pe cari le aveam, fără să înfiin
ţeze altele sau şi dacă Ie înfiinţează, apoi 
[introduce în ele o  limbă străină, care în
dobitoceşte şi mai mult lumea.

Ştiri politice din străinătate
Italia a declarat răsboiti 
Turciei, cu gând ca să  

ocupe Tripolisul.
T r ip o lis . P e  când neînţelegerea din

tre Germania şi Franţa cu priv ire la M a- 
rooo e pe cale de-a se po to li, scăpând lu
mea de grijă, în care o  vârâse teama de. 
războiu, pe orizontul păcii s’ au ridicat în 
z ilele din urmă nori g re i ameninţători cu 
războiu. De data aceasta e vorba de alta 
ţară, tot în parteja de m eazănoapte a A fr i-  
cei la ţărmul M ării-M editerane. E Tripolis 
sau Tripolitania, o ţară stăpânită de Tur
cia. înspre mare are mai m ulte porturi, pa- 
imântul e roditor, ţara mai e bogată şi în 
mineraie.

De când Franţa a pus mâna şi p e  
Tunis, pe care nădăjduia Italia să o ia, iar. 
Eghiptul e stăpânit de Englezi, cu toate 
că are un vicerege arab, Ita lia  şi-a îndreptat 
toată atenţiunea asupra Tripolisului, care 
se a flă  în faţa Siciliei, despărţit de insula- 
aceasta mare numai prin mare. O  mulţime 
de negustori italieni s’ au aşezat acolo, s’au 
luiteimeiat fabrici, chiar şi ţărani italieni 
au emigrat în Tripolis. Toa te  acestea se 
făceau cu scop, ca sosind vremea unei slă
biri sau chiar desfaceri a Turciei, Italia 

să se poata sprijini şi pe numărul cel mare 
de Italieni aşezaţi in Tripolis, când va cere 
ţara aceasta pentru sine. Italia e un stat 
mare, e Mare-Putere, ca şi Anglia, Austro- 
Ungaria, Germania, Franţa şi Rusia, a re  
popor mult, cu sărăcime multă, care nu s e  
friai poate hrăni in ţara sa. De aceea ve
dem, că Italienii harnici pleacă în toate 
părţile după muncă şî  vin chiar şi la noi 
în număr destul de mare. In America-de- 
ineazănoapte, dar mai ales în cea de mea- 
zăzi sunt milioane de Italieni. M ulţi din a - 
ceştia nici nu se mai întorc acasă, ceeace 
e o pagubă pentru naţiunea italiană. D e  
aceea guvernele italiene şi-au pus de gând 
să ocupe cu orice preţ o bucată din Africa- 
de-meazănoapte, apropiată de Italia, şi 
pcum le-au mai rămas numai Tripolisul, 
proprietate turcească. La început au cerut 
să li se recunoască dreptul, ca numai Ita
lienii să poată întemeia fabrici, să facă 
drumuri de fer şi să lucreze minele. Turcia 
a respins cererea lor. Acum cer, ca Turcia 
să le vândă Tripolisul, ceeace earăşi nu 
vrea. In sfârşit Italia şi-a m obilizat armata 
Şi flota, pornind-o spre Tripolis, ca să-I 
ocupe cu puterea. Turcia n’ are flotă, care 
să se poată împotrivi Italienilor, dar îi a- 
memnţă pe aceştia cu războiul purtat de- 
Arabi contra lor în Tripolis, cu alungarea 
tuturor Italienilor de pe pământul turcesc 
şi boicotarea tuturor mărfurilor italiene.

Starea Turciei e foarte grea, căci nici 
una din Puterile europene nu vrea să o 
ajute. In ţară bântuie holera, Albanezii a- 
meninţă cu o  [nouă răscoală, patriarhul gre
cesc şi exarhul bulgar fac mereu gălăgie 
din cauza asupririlor, Ia cari ar fi supuşi 
Grecii, cari nu prea sunt în Turcia, şi Bul
garii. Iar Bulgaria încă se înarmează, ca 
să siluească pe Turcia să-i facă pe plac.

Intre astfel de împrejurări, Vineria tre
cută s a  vestit, că Italia a declarat războiiî 
Turciei.

Despre cele întâmplate după aceea, 
mai scriem la alt loc al foii.
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Răspuns la atacurile din 
„Foaia Poporului“.
Sub acest titlu »Telegraful Român« dela 

6 Octomvrie n. c., publică următorul articol, care, 
dupi cum spune dl D '.  I . Lupaş, ar fi fost 
reepins ea să apară în »Foaia Poporului*. Aceasta 
afinnaţiune nu corespunde adevărului. De aceea, 

' mai la vale urmează întreg articolul, dimpreună 
cu observările spuse dlui Lupaş, când a prezentat 
articolul la Redacţia „Foii Poporului“ . Iată, 
mai întâiu, ce 6pune dl Lupaş în »Telegraf«:

Stimate domnule redactor!

Vă rog să binevoiţi a publica în co
loanele „Telegrafu lu i Român“  următorul 
răspuns, care ar f i  trebuit să apară în „F . 
Poporului“ . Dl N. Bratu însă, redactorul a- 
cestei fo i, n’a voit să-I publice decât im- 
punându-mi unele condiţiuni, aproape egale 
cu un refuz.

Astfel sunt nevoit a recurge la os
pitalitatea ziarului Dvoastre. Mulţămindu- 
vă pentru această ospitalitate, semnez cu 
stimă: _ Dr. I. Lupaş.

Răspunsul adresat dlui Bratu, care se 
crede chemat a da îndrumări de ordin cul
tural, literar şi naţional-economic, este a- 
cesta :

Domnule Redactor!

In numărul 38 al „F o ii Poporului“  
aţi binevoit a publica un articol despre, 
„biblioteca poporală a Asociaţiunii“  cu vă
dita intenţie de a îndrepta câteva atacuri 
■nedrepte asupra unei broşuri, scrisă de 
-subsemnatul şi apărută la nr. 1 al acestei 
biblioteci.

M otivele, din cari isvorăsc acele ata
curi, nu pot fi decât răutatea sau neprice- 

> perea autorului. Căci propoziţia, pe care 
îşi permite dânsul a o frânge în câteva 
părţi, nici din punct de vedere gramati
cal, nici din cel stilistic, nu are absolut 
nici o  greşală. Lungimea ei nu împedecă 
nici decum înţelesul. Poporul nostru, te 
asigur d le redactor, e cu mult mai inteli
gent decât autorul articolului. Cuvintele 
poetului Rutilius Namatianus sunt adevă
ruri curate, cari se pot dovedi cu toate 
scrierile evului mediu, în cari se face a- 
mintire de puterea civilizatorică şi de stă
pânirea iscusită a Romei. Numai o ima
ginaţie bolnăvicioasă ori o logică perversă 
poate să scoată din acele cuvinte încheie
rea, la care ar vrea să ajungă autorul ar
ticolului cu pricina. T o t adevăruri isto
rice sunt şi cuvintele, în cari e vorba de
spre păcatele şi slăbiciunile lui Domiţian. 
Autorul, dacă n’ar fi fost orbit de patimă, 
ar fi putut să vază, că acele cuvinte nu 
sunt ale subsemnatului, ci fiind luate de- 
adreptul dintr’un isvor istoric, sunt puse 
între ghilem ele. Cuvintelor „sburdări tru
peşti“  în nici un dicţionar românesc din 
lume nu li se dă înţelesul, pe care vrea 
să-l fo rţeze  colaboratorul dtale. Aci se po
triveşte vorba, pe care o vei f i  auzit şi 
dta pe la B erlin : „W ie  der Schelm ist, 
so denkt er“ .

Se pare, că autorul articolului ar dori 
să desfiin ţeze broşura mea sau chiar în
treaga b ib liotecă  a Asociaţiunii, şi mai ales 
Calendarul, de teamă, că Asodaţiunea va 
face concurenţă „a ltor tipografii şi libră
rii“ . Team a aceasta este cu totul lipsită 
de motiv, precum nemotivate sunt şi în
ţepăturile şi isbucnirile autorului contra 
broşurii m ele, pe care o critică tocmai pen
tru partea, care a fost mai mult şi mai 
bine apreciată de cătră oameni, cari în

ţe le g  cum. trebuie scrisă o carte de istorie 
pentru popor.

Inii. veţi îngădui, dle redactor, să vă 
în făţişez în cele următoare câteva apre
cieri venite din partea unor oameni, a că
ror competenţă şi pricepere nu va putea 
f i  trasă la îndoială.

Revista „Sumxinătorul“  (24 Dec. 1906 
nr. 52 pag. 1067) a întimpinat apariţia 
celei dintâi ediţiuni a acestei broşuri cu 
următoarele cuvinte: „D l Dr. Ioan Lupaşi, 
profesor la seminarul teo log ic gr.-or. din 
Sibiiu a scris pentru „biblioteca poporală! 
a Asociaţiunii“  o  broşură, despre începu
tul neamului românesc. Autorul e stăpân 
pe cunoştinţele istorice moderne şi lămu
reşte problema pe cât de exact, pe atât 
de popular. E şi o plăcere literară să ce
teşti lucrarea poporală pe deplin îngrijită, 
ca fond şi stil a dlui Lupaş. Ea este de 
sigur cea mai bună; între cele 25 broşuri 
din „biblioteca poporală a Asociaţiei“  şi 
cea dintâi popularizare modernă a istoriei 
începutului Românilor. Ilustraţii multe 
lăimuresc diferitele informaţii istorice“ .

T o t cu acel prilej se publicau în re
vista ,,Viaţa literară! 1 (1906 nr. 52) despre 
această broşură următoarele rânduri: „D l 
Dr. I. Lupaş, istoricul cu cele mai înalte 
vederi şi cu avântul cel mai curat al Ro
mânilor de peste hotare, a scos în bibi. 
poporală a Asociaţiei“  o broşură despre 
începutul neamului românesc. E bine po
vestit amestecul celor 3 popoare, din care 
a rezultat neamul nostru. Limba e foarte 
limpede. „Asociaţia“  a nimerit acum, ca 
în *puţine alte dăţi, un bărbat, care ştie 
scrie pentru popor“ .

In revista Neamul românesc (din 28 
Decemvrie 1906 nr. 67 pg. 221) scrie dl N. 
Iorga astfel:

„D l I. Lupaş dă în cărticica „înce
putul 'jieamului românesc“ , pe care o tipă
reşte „Asociaţia“ , o limpede privire asupra 
istoriei neamurilor, din care vine al nos- 
stru şi asupra împrejurărilor de vechiu răz- 
boiu între Daci şi Romani, în care se 
pune temeiul poporului celui nou. Graiul 
e şi frumos şi lesne de înţeles. Ilustraţiile 
sunt bine alese. Şi Ia noi s’ ar putea răs
pândi cu mult folos în popor cărticica: 
„Steaua“  ar putea da chiar o ediţie pen
tru Români“  (Această propunere a dlui 
Iorga s’ a şi dus Ia îndeplinire în anul 1908, 
Ipând cărticica a apărut şi în biblioteca 
„Steaua“ , nr. 16).

D l  Andreiu Bârseanu, a scris în re
vista „Convorbiri litemre“  (1908 nr. 2 pag. 
211), despre broşura mea următoarele rân
duri:

„C a  semn că şi istoriografia Româ
nilor din Ardeal şi Ţara Ungurească se 
îndreaptă tot mai mult spre adevăr, amin
tim scrierea dlui Dr. I. Lupaş, profesor 
în Sibiiu, despre începutul neamului româ
nesc, care apăru în a'nul 1907 în a 2-a e- 
diţie. D-sa'adm ite trei elemente la alcă
tuirea neamului românesc, pe Daci, pe Ro
mani, şi în parte şi pe Slavi. Cartea nu 
este scrisă pentru oamenii de ştiinţă, ci 
pentru harnica noastră ţărănime, care prin 
faptul, că într’un an s’au petrecut 2000 
exemplare din această scriere poporală, a 
dovedit, că ea ar ceti foarte bucuros scrieri 
istorice, dacă ar fi cine să i-Ie dea în mână 
şi mai ales, dacă le-ar căpăta scrise după 
priceperea ei“ .

Intr’un raport oficios, adresat în 15/28 
Decemvrie 1907 cătră Consistorul din Si
biiu, se exprimă dl Andrei Bârseaiui des

pre valoarea acestei broşuri în modul ur- 
m ător:

„Lucrarea începutul neamului româ
nesc, deşi lucrare de popularizare, totuş, 
după cuta s’a recunoscut din partea băr
baţilor noştri celor mai competenţi (vezi 
între a lţi: N. Iorga în foaia „Neamul ro
mânesc“  Nr. 67 din 1906 pg. 221) e-<le o 
valoare deosebită. Ea ţine seamă de ul
timele rezultate a le ştiinţei cu privire la 
iuirzirea poporului nostru, dar în acelaş 
timp este tractată astfel, încât poate fi în
ţeleasă Ide orişicine, chiar şi de necărturari;  
puricare Român va urmări cu interes expu
nerea dană şi vie a imaterialului şi în ori
cine se va trezi şi se va întări dragostea 
faţă de neamul nostru, izvorit din obârşie 
aşa de aleasă.

„In  această scriere ese mai bine la i- 
veală priceperea autorului de a tracta ma
terialul istoric, metodica lui iscusită chiar 
faţă de oamenii cei mai puţin pregătiţi 
şi care îl califică şi pentru aceia, cari nu 
l^ar cunoaşte personal şi nu J-ar fi văzut 
nici când la catedră ca profesor excelent“  
(vezi Arhiva consistorială, acutul de sub 
nr. IV ’ 522. 1907).

Iar despre a 3-a ediţie a broşurii, 
apărută în anul 1911 sub titlul De de mult 
scrie dl Enea Hodoş  în foişoara ,,Telegr. 
Rămân“  (din 26 Aprilie 1911 nr. 44) ast
fe l : „Prima broşură cu titlul D e de mult 
este o povestire istorică întocmită de pă
rintele protopop al Săliştii, Dr. Ioan Lu
paş. Cetirea acestei broşuri, ca tot ce ese 
din condeiul istoricului nostru, este foarte 
aţmgătpare chiar şi pentru oameni cu pre
tenţii de cultură mai întinsă. Douăspre
zece capitole pe 112 pagini povestesc, în 
graiu cumpănit şi temeinic, despre fapte 
şi întâmplări istorice, pentru noi de cea 
mai mare însemnătate. . .  Autorul, dupăce 
explică ce va să zică cartea trecutului pen
tru popoarele luminate, se opreşte asupra 
origin ii neamului românesc, descrie pe 
strămoşii noştri Romani şi Daci, cu însu
şirile lor bune şi rele, povesteşte despre 
răsboaiele lor cumplite şi despre bărbaţii 
cei mai de seamă, atât Daci cât şi Romani : 
Burebista, Iuliu Cesar, Decebal, Traian ş. 
a., cari toţi sunt zugrăviţi cu multă iubire 
de adevăr şi pătrundere critică ... Trium
ful împăratului Traian şi alcătuirea popo
rului românesc pe plaiurile unde trăeşte 
şi astăzi, încheie cărticica deplin isbutită 
a dlui Lupaş“ . —  j

După cum vezi, dle redactor, în fie 
care din aceste aprecieri se scoate la iveală 
îndeosebi „graiul popular, limpede, fru
mos, lesne de înţeles şi cumpănit“  al bro
şurii, despre care colaboratorul dtale sus
ţine, că ar fi scrisă într’ un stil greoiu şi 
neînţeles de popor. Judecă acum dta, dacă 
sunt mai temeinice părerile dlor N. Iorga, 
Andreiu Bârseanu şi Enea Hodoş, cari au 
scris şi scriu atât de mult pentru popor, —  
ori părerea separată a caraghiosului meu 
critic, care într’un articol scris pentru o 
foaie poporală crede că pot încăpea ex- 
preteiuni ca acestea: „mentalităţi, imităm, 
expunere, stilizate, fluent, propoziţii chilo- 
Imetrice, jexemplu, transfug, infame, per- 
verisităţi sexuale, specialist ş. a.“

Va recunoaşte ori cine, că astfel de 
vorbe latineşti sunt neînţelese de popor ; 
şi cine îşi împodobeşte stilul cu ele, nu 
mai poate fi în drept a da lecţii altora, 
cum se scrie pe înţelesul poporului.

Dta poate îţi mai aduci aminte, dle 
redactor, că şi eu am colaborat odinioară;
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Ia „Foaia Poporului“ . Dar în ceea ce am 
scris eu pentru popor, nu cred că ar pu
tea să găsească cineva vorbe păsăreşti.

De încheiere (Observ, că autorul ar
ticolului nu ar fi avut motiv să se ascundă 
sub pseudonimul Dela mărgări ( ? ! ) ,  fiind
că şi aşa îl cunosc, căci îl tradează stilul. 
Ştii dta, vorba veche: „Stilul e omul“ , se 
potriveşte şi în cazul de faţă. Nici sim
paticul ure.chiat (din fabulă nu s’ a putut 
ascunde deplin în pielea leului.

In sfârşit ţin să-ţi mulţămesc, dnule 
Bratu, pentru bunăvoinţa ce ai avut de a 
publica în „Foaia  Poporului" acel articol 
critic. Probabil, că în-chipul acesta ai 
voit să-ţi arăţi recunoştinţa pentru cola
borarea subsemnatului la foaia dtale.

Să 1 i ş t e, 19 Sept. 1911.

Dr. loan Lupaş.
* *

Acesta e răspunsul d-lui Lupaş în »Te
legraf«. La cele mai sus spuse, subscrisul, ca 
redactor responsabil şi în vinovaţi tul, că aş fi re
fuzat publicarea răspunsului d-lui Lupaş, mă 
văd silit a constata următoarele:

Dl Lupaş a prezentat manuscriptul în per
soană. întrebând D sa, că dacă se va publica, 
am răspuns, că da, numai dacă n’ar cuprinde 
atacuri personale, fiindcă de acelea n’au fost nici 
în articolul dintâi. Dl Lupaş a ţinut mereu manu
scriptul in mână. Abia pe câteva clipe l ’am pu
tut vedea pe câte file e scris, ca să ne putem 
orienta cât de mult va da la tipar.

Numărând filele, văd că articolul e adre
sat : Domnule Redactor, adecă ar suna la adresa 
mea. Observ deci d-lui Lupaş, că nefiind numai 
eu singur redactor la foaie, iar autorul articolu
lui din chestiune încă e altul, ar fi mai bine ca 
răspunsul să fie adresat Redacţiei. Dl Lupaş admite.

După aceea bag de seama, că pe la sfâr
şit tot cu redactorul are şi observ pasagiul, unde 
dl Lupaş aminteşte despre colaborarea D-Sale 
de mai nainte la foaie. Aci zic următoarele:

Dîe Lupaş, Vă declar pe cuvântul meu 
de ononre, că D-VoastrS aţi fost singurul, care 
în urma atacului dlui Popp contra mea în anul 
trecut, aţi trimis Foaia înapoi, îndată după apa
riţia în ziare a acelui atac fură rost. N ’aţi aştep
tat nici cel puţin răspunsul celui atacat. întor- 
cându-Vă D-Voastră de cătră foaie, nu mai poate 
fi acum vorba de oare-care nerecunoştinţa din 
partea mea faţă de un fost colaborator. Lăsaţi deci 
pasagiul acela afară, sau la din contră eu trebue 
•să fac aci o observare, cum stau lucruril« de 
prezent. —  Dl Lupaş zice, că nu lasă afară acel 
pasagiu. Ar fi urmat deci, ca eu să-mi fac ob
servarea.

Intr’aceea am mai schimbat unele vorbe 
asupra celor scrise la pag. 17 şi 18 in broşură, 
precum şi referitor la pasagiul dela pag. 5G. 
Erau vederi personale din ambele părţi.

Deodată dl Lupaş zice: Văd, că D-Ta nu 
vrei să publici articolul — şi pleacă numai decât. 
Iar eu am rămas cu impresia, că D-Sa ar voi 
si publice răspunsul in „Foaia Pop.u, dar nu 
mai puţin şi altundeva. Poate din diferite con- 
sideraţiuni . . .

Cine va zice acum, că dl Lupaş a fost 
respins cu răspunsul dela „Foaia Poporului“ —  
trebue să-l laşi sa creadă ce-i place

*

Cât ce priveşte articolul dlui D e  lama rgină 
declar următoarele:

1. Acel articol a fost trimis spre publi
care, din partea unui aderent de-al nostru din 
părţile bihorene, cu motivarea, că, dupace „ Foaia 
Poporului4 a scris mai mult ca ori-care altă 
foate pentru lăţirea bibliotecii Asociaţiunii, sa se 
<lee loc odată şi unor observări critice asupra 
bibliotecii.

~ A:uest art‘c°l> care sosise de mai multe 
săptămâni, a fost obiect de discuţie şi între co
laboratorii de frunte ai foii, şi neaflând în scri
sele autorului nici 0 răutate vădită, i-am dat 
loc. Publicarea in fruntea foii s’a fâcut din mo
tivul, ca biblioteca Asociaţiunii e o afacere de 
mare importanţă pentru cultura poporului nostru.

S au aflat insă voci particulare, cari au 
observat, că aceasta e o critică pentru o foaie 
literară. Asta e drept. Dar nu mai puţin e drept

iii critica priveşte literatura poporală* Iar 
aci, ori vreau ori nu vreau cei ce scriu pentru 
popor, ne vom spune şi noi totdeauna cuvântul, 
de oarece încă suntem din popor şi zilnic avem 
atingere cu el. De ce să se fi respins autorul, 
care la ţară fiind, n’a aflat cu cale a se adresa 
de pildâ la „Convorbiri Literare“ ?... ci acolo 
unde se ceteşte şi s’a scris mai mult în aceasta 
materie?

2. Referitor la însuş răspunsul d-lui Lupaş, 
eu nu voesc decât numai să precisez felul cum 
s’a pus chestia dintr’o parte şi alta.

Dl Delamargină —  după cum reiese din 
scrisele dânsului —  şi-a pus gândurile pe hârtie 
după ce a cetit deaproape întreagă cartea. A spus 
bune şi rele, a amintit apriat ce-i convine şi ce 
nu. El aminteşte şi de stil, dar nu mai puţin 
remarcă alte două greşeli, —  după a lui părere 
mari, —  cari se află la paginile numite.

Dl Lupaş însă, în răspunsul D-sale, ba- 
gatelisează şi trece iute peste acele două greşeli, • 
citând după aceea mai mult tot alte păreri. Acele { 
aprecieri sunt făcute de birbaţi şi capacităţi re
cunoscute, nu-i vorbă. Dar observările lor sunt 
aproape tot numai generale.

Ar fi de lipsă deci un răspuns răspicat la 
următoarele: E cu cale sau ba, la-noi Românii, 
într’o carte poporală, desvoltarea ideilor aşa cum 
se află la pagina 17 şi 18? Apoi, cele descrise 
la pag. 56 sunt lucruri potrivite pentru o carte 
poporală? Da sau ba? Cum se numesc în lite
ratură astfel de descrieri ?

Dar e mai potrivit a nu pretinde cu in
sistenţă răspuns la aceste întrebi ri, nici din par
tea d-lui Lupaş, nici a domnilor recensenţi mai 
vechi, fiindcă atunci numai se îngreunează situ
aţia . . . Sunt însă de părere, că cine a cetit to
tul în această afacere, îşi va putea face uşor 
judecata. De altcum, ce s’a pus pe hârtie, poate 
în fuga condeiului, şi nu s’a observat până acum, 
se mai poate îndrepta la o nouă ediţie a cărţii. 
Aceasta, cred eu, că a fost şi ţânta de căpetenie 
a autorului criticei, iar nici decât ură sau pa
timă faţă de dl Lupaş.

Cât despre aceea, că redacţia „Foii Poporului“ 
n’a fost călăuzită de reavoinţă în aceasta cauză, 
dovedeşte doar din destul cele ce s’au scris pănă 
acum şi se vor scrie şi în viitor în foaie asupra 
Bibliotecii. Dar am fost de părere a da cuvântul 
şi unei voci, care doreşte ceva şi mai bun. 
„Foaia Poporului“ stă în serviciul întregei obşti 
româneşti; n’a stat şi nici nu va sta numai la 

^dispoziţia unora, ci a tuturor oamenilor de bine, 
^de preste tot locul. 'N. Bratu. 
ti______________________________ ;_______________

1

Observări dela sate.
—  In formă de poezii poporale, cu o ilustraţie. —

Supărat din cale-afară,
Prind peana în astă seară 
Să vă spun ce-am văzut az 
Şi m’ a umplut de năcaz.
Dar mi-e ciudă şi pe mine,
De ce nu-s ca ori şi cine?
Ca să-mi fac şi mie haz 

; : In loc de-a-mi face năcaz,

Când văd câte-o nebunie 
Sau câte-o mare prostie,
Cum mi-s’ a dat să văd azi 
P e  la două dup’amiazi.

A lţii oameni, bag de seamă,
N ici grije n’ au cum îi chiarnă:; 
N u  se gândesc cine sânt,
Umblă cu nasul în vân t;
Judecată’n cap nu fac,
Ei cred că az din sărac 
Lesne te îmbogăţeşti,
Lumea uşor o orbeşti,
Ca să creadă ce nu este,
Dacă te porţi n ebu neşte ...

Un băiat şi-o feţişoară 
Cari umblau odinioară,
Pe  când erau m ititei,
Rupţi şi go li ca vai de ei,
S’au dus servitori în ţar,ă,
Chiar doi ani au fost în vară. 
Unde-au fost şi ce-au lucriat 
Ştie sfântul, n’ am aflat.
Ştiu că au lăsat acasă 
O  mamă bolnăvicioasă,
Vre-o patru, cinci fră ţio ri, - 
Un tată plin de fiori 
Şi de griji, ca omul care 
N ’are ce da de mâncare 
La copii şi n’ avea nici 
Să-şi ia pe iarnă opinci.
Din bancă a’mprumutat 
Bani de drum şi au plecat 
Copiii, iar el cu dor
I-a rugat, ca ajutor 
Să-i trimeată cât de mic 
Dar ei n’ au trimis nimic.

Astăzi iată-i, vin acasă 
Ea’ n rochie de mătasă,
El în haine de barşon 
A i crede c;ă-i un baron,
A re zgardă la grumazi 
De car’ poartă domnii azi, 
Parapleauă de mătasă,
Părinţii desculţi acasă.
Ei fac ziua preumblări,
Părinţii prăjesc răbdări.
Au trecut azi amândoi 
Pe la poartă pe la- noi 
Şi mare îmi fu mirarea 
Şi mai mare supărarea,
Când le-am văzut îngâm farea 
Şi aerul ce şi-l da 
Fără a friă saluta.

Dar să-i las, şi să-mi ţin gura.
Să scoatem învăţătură:
O ri ce-am ajunge a fi,
Să nu fie noapte, zi,
Fără a ne întreba:

Oare cu purtarea mea 
Nu mă fac de râsul lumii 
Şi nu mă pun cu nebunii?
O ar’ starea mea preste tot,
l-mi permite să mă port 
Aşa fe l ca să nu fie  
N ici prea jos, nici fudu lie?

Dac’ aşa ne vom purta 
Şi aşa vom judeca 
Lumea ne va lăuda!
La din contră bună oară 
Fală goală, straiţă uşoară, *
Va zice lumea de noi 
Ctnn a zis şi de cei d o i !

Petrea DascălaL
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Sibiiu, 5 Oetomvrie n.

Adunări poporale.
Adunările poporale, aranjate de frun- 

teşii noştri conducători politici, sunt în 
ioiul lor. Preste tot locul e ferbere şi în 
sufleţire. Oamenii se grăbesc să asculte 
glasul harnicilor noştri luptători. Iar ace
ştia, Ia rândul lor, au convocat mai multe 
adunări, cari se vor ţinea în zilele urmă
toare. Anume:

Aderenţii partidului naţional român 
din Timişoara şi jur sunt învitaţi la adu
narea poporală, care se va ţinea în T im i
şoara (Fabric, grădina Berăriei) Duminecă 

ţn 8  Oetomvrie st. ti. la 3 ore după ameazi.
Pe ziua de Ditttiinecă, 15 Oetomvrie st. 

n., toţi aderenţii partidului naţional român 
din comitatul Turda-Arieş şi din comitatele 
învecinate, sunt învitaţi Ia adunarea popo
rală care va avea loc în Mureşludoş. Adu
narea se va deschide la ciasurile 10 înainte 
de ameazi.

Duminecă, în 22 Oetomvrie st. n., la 
orele 2 după ameazi, aderenţii partidului 
naţional român din comitatul Timişului vor 
ţinea o mare adunare poporală în B ilin ţi, 
pe piaţa dinaintea ca;sei dlui protopop Ghe- 
rasim Sârb.

La toate aceste adunări vor lua parte 
fruntaşii noştri politici, cari [stau Ia condu
cere. Prejste tot locul se va vorbi despre 
|starea politică în tara noastră, despre vo
tul universal şi nonele legi militare. La 
aceste adunări se vor lua apoi şi hotărîri 
cu  privire Ia ţinuta politică a Românilor, 
condamnându-se asupririle contra noastră.

Convocările la aceste adunări sunt sub
scrise, fiecare, de sute de aderenţi de-ai 
partidului. Asta încă arată pe deplin, în
semnătatea cea mare, ce o dau oamenii no
ştri dela ţară acestor adunări.

Astfe l fiind, credem şi îndemnăm pe 
toţi oamenii noştri de bine şi Românii cum 
se cade, ca să grăbească cu mic cu mare 
la adunările poporale, pe cari le aranjează 
partidul nostru naţional român.

*

In momentul din urmă aflăm, că pe 
ziua de 29 Oetomvrie n. se plănueşte o a- 
dunare poporală în D iciosânm ărtin , co
mitatul Târnavei-mici. Amănunte vom da 
la timpul său.

Sborul Iui Vlaicu Ia Braşov a avut 
îoc Dumineca trecută, după cum am fost 
anunţat şi noi în numărul trecut al fo ii. 
Dar şi aci, ca şi la Sibiiu, dl Vlaicu a avut 
să lupte cu vântul. Deja de Sâmbătă în 
cepuse a ploua, iar Duminecă contenind 
ploaia, a început vântul, care în ciasurile 
de după ameazi sufla cu o putere de vre-o 
.15 metri pe secundă.

La orele 4 după ameazi, mai multe 
m ii de oameni se adunase la locul, unde 
avea s i  se ţină sborul. Lume din depăr
tări mai mari n’ a venit, din cauză că se 
temeau de vreme rea. Faţă de aranjatorii 
sborukii, toate autorităţile braşovene —  
după cum se spune —  s’ au purtat destul 
de bine. S’au pus la dispoziţie trenuri şi 
tram vaie, pentru mersul afară la sbor, iar 
po liţia  şi pompierii au ţinut ordinea la 
faţa  locului.

P e  când era pus începerea sborului, 
Vântul batea cu tărie/ Cu toate acestea, 
pu ţin  înainte de 5 ore, aeroplanul e scos

din hangar, iar. după câteva : minute dl 
Vlaicu plutea în văzduh. Se înalţă la vr’ o 
100 de metri, dar vântul îl sileşte să se 
coboare mai jos. După aceea a încercat 
din nou să se ridice mai sus, dar vântul 
nu-1 lasă, astfel că" e silit să se dee jos, 
jlaj o  depărtare de vr’o  3 chilometri de 
unde pornise. La coborîre nu s-a întâm
pla t nimic. Numai o roată a fost ruptă, 
în ^momentul când a atins pământul. ;

Publicul credea, că se va fi întâmplat 
vr’q  nenorocire şi cu dl Vlaicu. Dar în 
curând s’au convins cu toţii, că îndrăsneţul 
nostru aviator a scăpat tea făr şi au început 
a-1 aplauda cu căldură.

După cum se vesteşte, dl Vlaicu nu 
va mai face sborurile (plănuite pentru Oră
ştie şi Arad. Şi aceasta din cauza timpului, 
care toamna, când tot plouă şi bate vântul, 
nu mai e priincios pentru a face sboruri. 
Aeroplanul a fost dus iar la Bucureşti, iar 
dl Vlaicu încă a plecat dela Braşov dea- 
dreptul la Bucureşti.

Sperăm însă, că în anul viitor vom 
putea saluta pe dl Vlaicu iar pe plaiurile 
noastre.

Dumnezeu să-i dee noroc şi spor la 
toate lucrările lui!

F ilia la  „A lb in e i“  în  N ew -Y o rk . în
fiinţarea acestei filiale —  despre care am 
amintit şi în numărul trecut al fo ii noa
stre —  a fost hojtărîtă definitiv în şedinţa 
direcţiunei, ce s’a ţinut Sâmbăta trecută. 
Cu conducerea nouei filia le  a fost încre
dinţat dl Dr. Tiberiu Brediceanu, secre
tarul „A lb inei“  la Centrală în Sibiiu. Pe 
lângă dl Brediceanu, va mai merge la Ame
rica şi dl Dr. Dionisie Moldovan, advocat 
în Sibiiu, ca un cunoscător k\ împrejurărilor 
din America.

Suntem de credinţă, că fraţii noştri 
duşi Ia America, se vor folosi totdeauna 
de filiala „A lb inei“ , când vor avea afaceri 
de bancă, fie cu trimiterea de bani, sau 
altceva.

Nu mai puţin ne adresăm abonaţilor 
noştri, observând că acum vor putea tri
m ite la Sibiiu foarte uşor preţul abona
mentului prin filiala „A lb in e i"  din New- 
York. De altcum despre aceasta vom mai 
scrie la vreme.

Nouei întreprinderi şi conducătorilor 
ei, le dorim succes şi izbândă deplină, care 
să fie  atât spre binele primului nostru in
stitut financiar românesc, cât şi spre fo 
losul fraţilor noştri dela America.

Banca generală rom ână de asigu
rare . cu reşedinţa în Sibiiu, a ales direc
tor al ei pe cunoscutul scriitor financiar, 
dl Ioan Lăpădatu, fost pănă acum director 
la banca „Ardeleana" din Orăştie.

Cununie. D-şoara Amiţa M . Burdan 
din Boroşineu şi dl lo m  [Rebega, funcţionar 
la „A lb in a " în Sibiiu, îşi vor sărba cunu
nia lor religioasă, Joi în 12 Oetomvrie n. 
1911, în biserica gr.-or. română din Bo
roşineu. — Sincere felicitări !

Jubileul un ivers ită ţii din Iaşi (M o l- 
dova-România). In zilele dela 26— 29 Sep
temvrie, universitatea română din Iaşi îşi 
va serbâ jubileul de 50 de ani dela înfiin
ţarea ei. La aceste serbări va luă parte în
treaga familie regală, apoi profesori repre
zentanţi dela universităţile din Austria, 
Germania, Franţa şi Bulgaria.

E  de însemnat, că la înfiinţarea uni- 
vesităţii din Iaşi toţi profesorii, afară de 
unul, au fost Români dela noi, între cari şi 

Simion Bărnuţiu.

La Administraţiunea (direcţiunea) 
financiară din Sibiiu orele de serviciu 
sunt, începând cu ziua de 1 Oetomvrie, 
dela 8 dimineaţa ptănă la 2 ore dup’ ameazi 
în zile de lucru, iar în zilele de Dumineca 
şi sărbători dela 9 la 12.

Un nou premiu a primit dl Ioan Pe- 
traşcu, croitor în Sibiiu. Domniasa, pe lângă 
obiectele expuse la Roma, unde a fost pre- 
iniat cu Grand Premio şi medalia de aur, a 
trimis nişte lucruri frumoase şi la Expo
ziţia internaţională de modă din Paris. Ju
riul acestei expoziţii încă a distins pe dl 
Petraşcu cu premiul Grand Prix şi medalia 
de aur. —  Să trăiască harnicul nostru me
seriaş român !

Convocare. In sensul §§-lor 25— 27 
din statutele „Reuniunii învăţătorilor din 
Arhidieceza gr.-cat. de Alba-Iulia şi Fă
găraş", e convocată Adunarea generală a 
Reuniunii la Blaj pe 30 şi 31 Oct. 1911.

Sfinţire de biserică. Bravii Români 
din Meşterhaza (pe valea Murăşului) şi-au 
clădit o biserică frumoasă, pe care au avut 
bucuria să le-o sfinţească I. P. Sf. Sa mi
tropolitul din Sibiiu. Pe tot drumul, Exce
lenţa Sa a fost întimpinat cu însufleţire de 
poporul nostru, căruia i-a dat sfaturi pă
rinteşti, ca prin hărnicie şi păstrare să-şi 
croeasbă o stare mai bună. Actul sfinţirii 
s’a făcut cu asistenţa a o mulţime de 
preoţi din părţile acelea. Şi din Sibiiu au 
fost mai mulţi, între cari şi părintele-ase- 
sor N icolae Ivan. După liturghie s’au pre
zentat preoţimea tractuală, fraţii greco-ca- 
tolici, învăţătorii şi preoţimea calvină să 
salute pe Veneratul Păstor.

Seara corul teo log ilor a dat un concert 
frumos, după care a urmat joc.

In m em oria  p ă rin ţilo r. N i se scrie: 
Fruntaşul nostru din Armeni, dl Moise  
Opfişiu, proprietar, a,ridicat o criptă mo
numentală, în care să-şi îngroape pe pă
rinţii săi, ajunşi la adânci şi cinstite bă
trâneţe şi la vreme să se înmormânteze 
însuşi cu soţia sa în acea criptă. Sfinţirea 
criptei se va face cu solemnitate cuvenită 
Duminecă, în 8 Oetomvrie n. c., prin 
asesorul consistorial dl Nicolae Ivan, 
dimpreună cu protopopul Mercurei dl 
Avram Păcurariu şi 'parohul local dl V asile 

Spătar iu. _
Cu aceasta ocazie se va colauda (se va 

da în prim ire) şi edificiul nou şcolar din 
parohia Armeni şi se vor face şi demer
suri, ca să se urgenteze şi zidirea unei bi
serici nouă în aceasta parohie frumoasă.

Pentru noua biserică, ce este a se 
edifica în Cluj, acest puternic centru al A r
dealului, au mai binevoit a dărui în timpul 
din urmă aceşti binesimţitori creştini : Gre- 
goriu Rus din Cluj 1 cor., Văd. Mihail 
Mozeş din Cluj 5 cor., Ana Cioplea din Fe-* 
leac 2 cor., Vasile Dancu, preot în Şardul- 
ung., 2 cor., Paul Puşcaşiu, învăţător în 
Lăpun 2 cor., Ioan Cutcan din Cluj 2 cor.* 
Dr.Ioan C. Coltor, Blaj 10 cor., Văd. G rego- 
riu Feher din Cluj 4 cor., Iosif Nemeş,, 
preot în Lăpuşul-rofri. 10 cor., Constantin 
Jurcan, of. de postă, C luj 5 cor. La ola ltă 
43 cor. Primească toţi binevoitorii noştri* 
cari ajută astfel cu obolul lor la ridicarea 
cât mai curând a unei monumentale biserici 
române în Cluj, eelea mai adânc sim ţite 
mulţumite şi Dumnezeu să le răsplătească 
din prisosinţa harurilor cereşti. In numele 
curatoratului bisericii gr.-cat. rom. din Cluj :: 
Dr. E. Dtiianu, paroh-protopop, preşedin
tele curatoratului.
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Reuniune de înmormântare srau în
fiinţat la stăruinţa preotului şi învăţăto
rilor din Curtici • (comitatul Aradului). 
Membri înscrişi 300. Taxa de înscriere e 
de 2 cor. 40 bani, după fiecare caz de 
moarte plăteşte fiecare membru în viaţă 
40 bani. Ajutorul pentru o înmormântare 
e de 80 cor. Membrul, care a plătit 200 
cazuri de moarte, nu mai plăteşte nimic.

Teatru românesc în  Sibiiu. Dumi
necă, în 8 Octomvrie st. n. 1911 „Reuniu
nea sodalilor români din Sibiiu“  va repre
zenta în favorul darurilor de Crăciun pen
tru săracii noştri, în teatrul orăşenesc din 
loc :

I. D oi morţi vii, vodevil în 2 acte de 
Vâsile Alexandri. Persoanele: D. Ghiftui, 
proprietar bogat dl D. A xen te ; Hagi-Flu- 
tur, bătrân ridicol dl G. Pascu; Acrosti- 
hestu, tinăr poet dl I. Vasiu ; Egor, lipovan 
dl I. M arcovici; Talpă-Lată, arândaş dl 
I. Jinga; Tiţa, orfană d-na Ana A xen te ; 
Ferchezana, actriţă d-na Victoria C h idu ; 
Cârcioc, candidat de judecătorie dl O. Ves- 
temean; Ion, lacheu alui Ghiftui dl H. 
D op p ; Un băiat de ţăran. —  Prietini ai lui 
Ghiftui.

II. Tablouri vii, întreţesute cu cântări 
şi arii naţionale din fluer: 1. Apostolul, 
de O. Goga. 2. Doina, de G. Coşbuc. în
ceputul la 7 şi jumătate ore seara precis.

Preţul locurilor: Loge parterre, 3 pers. 
Cor. 4.50; Loge parterre, 4 pers. Cor. 6 ; 
Loge parterre, 5 pers. Cor. 7.50; Loge ran
gul I, 4 pers., Cor. 8; Loge rangul I., 3 
pers. Cor. 6 ; Loge pentru onoraţiori Cor. 
12; Loge rangul II., 3 pers. Cor. 4 ; Loge 
rangul II., 4 pers. Cor. 5 ; Loge rangul II.,
5 pers. Cor. 6.20; Un loc în balcon rând. 
I. Cor. 2 ; Loc în balcon rând. II. şi 111. 
Cor. 1.50; Loc în balcon r. IV. şi V. Cor. 
1; Cercle, 4 r. 'dela început Cor. 2 ; Stal, 
dela rândul al 5-lea Cor. 1.50; Parterre 
numerizat Cor. 1 ; Loc de stat, în parterre 
80 ban i; Loc de stat, în partere militari şi 
studenţi 60 bani ; Galerie numerizat, r. I. 
80 ban i; Galerie numerizat, r. II. pănă la 
cel din urmă 60 bani; Galerie, loc de stat 
40 bani. Bilete se pot procura dela L i
brăria arhidiecezană, iar în ziua reprezenta
ţiei dela 10— 12 şi jumătate a. m. şi dela
6 7 şi jumătate ore seara la cassa tea
trului. Intre acte cântă muzica orăşenească.

îndemnăm pe toţi Românii noştri din 
Sibiiu şi jur, a lua parte la aceasta repre
zentaţie unde pe de oparte vor avea ocazie 
a petrece câteva ciasuri plăcute, iar pe de 
alta vor contribui la înmulţirea fondului, 
din care se ajută săracii noştri la Crăciun.

Convocare. Onor. membri ai despăr
ţământului X X IX  Mediaş ai „Asociaţiunii 
pentru literatura şi cultura poporului ro
mân precum şi toţi, cari doresc înaintarea 
acestei instituţiuni culturale, prin aceasta, 
sunt învitaţi la adunarea generală ordinară - 
a acestui despărţământ, care se va ţinea 
în şcoala gr.-cat. din comuna Agârbiciu la
8 Octomvrie a. c. st. nou după ameazi la
2 ore, după următorul program:

1. Deschiderea adunării prin preşedin- 
tele-directorul al despărţământului. 2. Ra
portul comitetului cercual. A legerea a două 
comisiuni pentru censurarea raportului şi 
pentru înscrierea de membrii şi încassarea 
taxelor. 3. Disertaţii. 4. Raportul comi- 
siunilor. 5. A legerea comitetului cercual. 6. 
Eventuale propuneri.. 7. Cuvânt de înche
iere. Mediaş, 28 Septemvrie 1911. __ £)/-.
Dionisie Roman, directorul despărţă
mântului.

M izeria cu şcoalele. In cercul Beiu- 
şului (comitatul Bihorului), vice-comitele a 
cerut consiliilor comunale din 10 comune 
(ungureşti şi româneşti) să înfiinţeze 
şcoale comunale. Consiliile comunale au 
respins cererea aceasta, arătând, că oa
menii plătesc deja 100— 200 la sută arun- 
curi comunale. Dacă ar fi  să mai susţină şi 
şcoală comunală, aruncul s’ ar urca la 700 
pănă în 800 la sută. In loc ca statul să 
înfiinţeze, după cum cere legea de naţio
nalităţi, şcoale cu limba de propunere a 
poporului, aşa dară la Români limba ro- 
Vitănă, vice-comitele ameninţă să disolve 
consiliile comunale.

Sfătoşeli ungureşti. „Societatea avia
torilor maghiari“  din Budapesta s’ a spă- 
riat de sborul aviatorului şi iscoditorului 
nostru Aurel Vlaicu. Ea a trimis o scri
soare tuturor comitatelor şi oraşelor din 
Ungaria, cerându-Ie, să pună cât mai multe 
piedeci aviatorilor străini, pentruca banii 
să-i încasseze „aviatorii maghiari“ .

Maghiarii cu Jidanii lor împreună n’au 
nici un iscoditor de aieroplane. N oi avem 
pe" Vlaicu. Maghiarii cu Jidanii lor împre
ună n’ au nici un pilot (cârmuitor de aiero
plane), căci Szekely, cu care se laudă ei, e 
Slovac curat, căruia i-au maghiarizat nu
mele de pe când era Ia şcoală.

H oţi în  Avrig. N i se scrie: Vineri 
noaptea, 29 Septemvrie n., pe Ia 12 ore 
nişte răufăcători au spart un magazin de 
unde au întrat în prăvălie la dl Traian 
Dordea din Avrig. După aceea au aprins 
lumina şi au început a fc|ăuta după bani, dar 
n’ au găsit decât 80 fileri. De năcaz au 
furat marfă în !preţ de 200 coroane, âpoi all 
plecat fără a-i prinde cineva. —  De aci 
s’au dus în apropiere, la dl I. Schitea, unde 
spărgând fereastra, au întrat în casă şi au 
furat bani preste 100 coroane. Trezindu-se 
din somn, dl Schitea a dat cu revolvărul 
după hoţi, cari au fugit, lăsând ceva marfă, 
nişte papuci şi un bobou. Pănă acum nu 
s’a dat de urma lor. U n  abonat.

Legatul V ictor Petrişor al fondului 
Episcopul N. Popea, pentru masa învăţă
ceilor meseriaşi. Neconsulata mamă Ana 
Petrişor n. Ogreanu, văduvă de învăţător 
din Veştem, în nemărginita sa durere pen
tru perderea unicului său fiu Victor, absol
vent al şcoalei economice dela Herestrău 
(Bucureşti) şi fost şef tie cultură la dome
niul coroanei Sadova (România), din pri
lejul împlinirii aniversarului al 3-lea dela 
moartea lui, pune temeiu cu cor. 100 la 
„Legatul Victor Petrişor al fondului Epis
copul Nicolae Popea pentru 'masa învăţă
ceilor meseriaşi“ , iintemeiat de „Reuniu
nea sodalilor români din Sibiiu“ . Din veni
tele legatului, care va spori cu carnetele ca
pitalului, din donaţiuni, pioase, făcute de 
rudeniile şi prietinii decedatului, de obştea 
din Veştem şi de a lţii: 20o/0 să vor capi
taliza, iar 80o/o să vor fo losi la ajutorarea 
copiilor săraci, dar cu purtări bune şi sâr- 
guincioşi din Veştem, cari să vor aplică la 
meserii, iar când să va întemeia „masa în
văţăceilor meseriaşi“ , să li se dea cel pu
ţin o  mâncare la zi. Din cor. 100, d-na- 
Ogreanu a pus la mâna prezidentului cor. 
20, rămânând ca restul să-l plătească în 
rate. Dat fiind, qă Reuniunea meseriaşilor 
Sibieni dispune şi de legatul T. S. Albini, 
cu scopul de a ajiitora copîi săraci din Cut, 
legatul Victor Petrişor din Veştem este aî
2-lea. Angajată în felul acesta poporaţiu-

nea noastră din Cut şi din Veştem la con tri- 
buiri, speranţă avem, că părinţii din partea 
locului îşi vor da copiii cu mai mult d ra g  
la meserii pe de o  parte, iar de altă parte 
îi va fi şi Reuniunii putinţa să dea fiin ţă  
de mult şi de mulţi doritei „M ase a învă
ţăceilor“  noştri. In scopul înmulţirii le 
gatelor Reuniunea apel va face la o fic iile  
parohiale concernente să stărue cu deose
bire în postul Sf. Paşti, cânti credincioşii 
sunt mai aplicaţi la aducerea de prinoase 
întru iertarea păcatelor, la contribuiri cât 
de mici, cari pot fi şi în naturalii, sau a lte  
producte economice, ce să pot preface în  
bani. ,,Dzeu vede.“

Holera. In Ungaria se vede, că sunt 
multe cazuri de holeră în deosebite locuri, 
qăci direcţiunea sanitară din România a de
clarat molipsită Ungaria în treagă şi a luat 
pentru călătorii şi tot ce vin e de-acolo m ă
surile de supraveghere de lipsă. Asta m ai 
ales dupăce s’au constatat că Îa Orşova 
s’ au constatat 10 cazuri de holeră, dintre 
cari 4 mortale.

In România s’ au mai declarat câteva 
cazuri de holeră, unul dincolo de Dunăre 
în Topalu (judeţul Constanţa). Cauza, d e  
tot se mai arată în jurul Brăilei câte un 
caz, e prostia oamenilor, cari nu s’au fe r it  
destul de locurile, unde au fost vr’un b o l
nav de holeră, afară de aceea se ascund d e  
medici.

Vărsări de apă în  România. Săp
tămâna trecută .uu fost din cauza p lo ilo r  
vărsări mari de apă mai ales în ju deţe le  
Mehedinţi şi Dolj (O lten ia ). Valurile fu 
rioase au luat cu ele case, vite, bucate d e  

pe câmp şi de-acasa. Patru ţărani au mu
rit înecaţi cu vite, cară şi tot ce aveau cu  
ei. In comuna Plopi (M ehed in ţi) apele au 
luat o fetiţă de şapte ani, care păziâ v i 
tele. In mai multe locuri au fost stricată 
şi calea ferată, aşa că trenurile circulă fo a 
rte greu, pe alocurea călătorii trebuie să 
coboare din vagoane şi să treacă preste 
drumul stricat la un alt tren, care îi a ş 
teaptă.

Barbarie. In comuna Ribnic din Croa
ţia au fost de câteva săptămâni mai multe 
focuri, fără ca să se poată da de urma tă - 
ciunarilor. Oamenii erau foarte agitaţi. In - 
tr’o zi, ţăranii dau pe câmp de un biet d e  
calfă de croitor, care veniâ din Bohemia. 
Fiind cam zdrenţos (era un „văndărlău“ ) ,  
li s’ a părut, că el e tăciunarul şi cum biata 
calfă nu ştia făr ceheşte, s’ au năpustit a- 
supra lui, l-au bătut, i-au scos ochii, apoi 
acoperindu-1 cu paie şi cu crengi uscate,
I-au ars. Şapte ţărani au fo s t arestaţi pănă- 
acum.

M ort din cauza dalacului (boala de 
splină). Lucrătorul Man Simtion, cu lo
cuinţa în Sibiiu, a căzut în stradă, per- 
zându-şi conştiinţa. El a fost dus la spi
tal, unde a murit pănă sara, fără să se 
mai deştepte. Făcându-i autopsia (tăin- 
du-1), medicii au constatat, că a murit de 
boala de splină (dalac), care a căpătat-o 
mâncând carne dela o vită bolnavă de a- 
ceasta boală grozavă.

Nu se pot împacă. Justhiştii şi kos- 
suthiştii, cele două partide maghiare, cari 
vor să se rupă de Austria şi cari mai îna
inte formau un singur partid, au făcut în 
Murăş-Oşorheiu o încercare de împăcare.
N ’a succes însă, căci din 270 membri au 
venit la adunare niimai 32, aşa că şi ace
ştia s’ au risipit, fără să facă vre-o ispravă.
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Ca pe vrem ea veche. In comuna 
Borgo-Tiha, o femeie făcuse econom » în 
suma de 400 cor. In ioc să le depună la 
o bancă românească, a crezut că e mai 
bine să le ascundă ca pe vremea veche. 
Cel mai nimerit loc, i-s;a părut un şopru de 
lemne. Căutând mai târziu la bani, îi găsî 
roşi de dotării, căci erau bancnote. Au adu
nat plângând zdrenţele de hârtii şi la sfatul 
unui priceput le-a dus la administraţia f i 
nanciară. Acolo au fost cercetate şi noroc, 
•că! s’ au putut constată, că au fost într’ ade- 
văr 400 cor., aşa că statul i-a dat altele în 
locul lor, dar i-aii reţinut 40 de coroane.

Câte pagube de-acestea nu se întâm
plă cu sume mai mari păstrate acasă! Fo
cul, hoţii, şoarecii, cloţanii ş. a. sünt tot 
dujmani mari ai banilor. De aceea la bancă 
cu e i !

Ruşine! Iară cetim în gazete nem
ţeşti despre purtarea necuviincioasă a câ
torva rău-crescuţi, cari urlând trec pe strade 
şi atacă pe oamenii de omenie chiar cu cu
ţitele. De data aceasta e vorba de Sebeşul- 
săsesc, unde e vorba să se aducă jandar
merie, ca să-i potolească odată pe aceşti 
mişei. E trist, când despre Românii no
ştri se scriu astfel de lucruri iiumai din vina 
a doi trei stricaţi, şi mai trist e însă, când 
înşişi. Românii vrednici nu fac pe jan
darmii faţă de aceia, ca să ne scape de 
astfel de ruşine.

Zăpadă. In partea de meazănoapte a 
italiei, dar mai ales în Şviţera (E lveţia ) a 

,nins din greu.

Scăpat cu viaţa. Intre staţiunile O- 
fcanv şi Vesztő, administratorul de moşie 
Paul Redl voia să treacă preste linia fe 
rată: tocmai în momentul, când veniâ tre
nul. Redl a dat să sară din căruţă, dar a 
ajuns între şini. Fără să-şi peardă pre
zenţa de spirit, s’ a întins iute pe pământ, 
lăsând trenul să treacă pe deasupra lui. 
Căruţa a fost zdrobită, dar Redl a 
.scăpat.

Un manuscris vechiu. Teologu l Har- 
nack din Berlin şi cu un profesor din Atena 
au găsit un manuscris vechiu, care cuprinde 
un studiu asupra apocalipsului evangelistu- 
lui Ioan şi o parte din acest apocalips. 
Studiul e făcut de Origen, care a trăit în 
veacul al treilea după Hristos, aşadară cu 
aproape 1700 de ani înainte de noi.

Scum petea în  G erm ania, mai ales în 
oraşele cele mari, a început să înspăimânte 
pe oamenii mai săraci. 50 kg. de cartofi 
costă în Berlin pană la 7 cor. 50 b., carnea 
de vacă pănă la 2 cor. şi 60 bani chilo- 
gramul. V itele vii s’ au eftinit, din cauza 
lipsei de nutreţ, aşa de tare, încât ţăranii 
nu mai vreau să vândă, ci mai bucuros îşi 

■mănâncă ei viţeii, mieii şi porcii, decât să 
cumpere carne scumpă dela măcelari, căci 
trebuie ştiut, că Germanul nu se mulţu
meşte cu mâncare fără carne, fie  şi de cal 
sau de câne.

D in  cauza scum petii. Ţăranul Io 
István din Macău nu se putea împăca de 
loc cu scumpetea de-acum. Mai ales era 

•năcăjit, că trebuie să plătească chilogra- 
; mul de carne de vacă cu 2 cor., pe când 
în tinereţele lui (István bácsi e de 89 de 
ani) costa 30— 40 creiţari. Supărat pe lu
mea asta, s’ a suit în podul casei şi s’ a 
spânzurat. Urmaşilor s&i le-a lăsat o avere 

; ie  150 m ii de coroane.

O  postă cu aieroplane. Văzând, ca 
trecerea Canalului mâne.rei (marea dintre 
Franţa şi Anglia) e uşoară, direcţiunea po
ştelor din Anglia s’ a pus în înţelegere cu 
cea din Franţa, ca să se înfiinţeze între 
aceste două ţări un serviciu postai cu aie- 
roplanul.

P rea  mică pedeapsă. Sárközi Sándor 
din Kecskemet ş o feară, fără nici un mo
tiv îşi batea nevasta, care îngrijâ cu multă 
dragoste de cei şase copii ai lo r . , Deunăzi 
iară o bătu fără milă. Biata femeie, des- 
nă'dăjduită, se spânzură. Joia trecută ia fost 
în'mormântarea. La groapă veniseră şi vre-o 
sută de femei. Dupăce se iastupase groapa, 
Sárközi a dat să pună şi el o  cunună pe 
mormânt. Atunci au sărit femeile, au luat 
cununa, i-au pus-o după cap bărbatului şi 
au început să-l bată. Spăriat, acesta a dat 
să se ascundă într’un atelier de croitor. 
Femeile după el. După ce l-au bătut măr 
şi i^au făcut p mulţime de rane pe corp, 
a venit poliţia, care l-a scăpat din mânile 
femeilor.

Vrednice femei, dar prea mică pe
deapsă pentru un astfel de ticălos.

N en oroc ire  m are cu autom obilu l.
In Paris e o societate, care are automobile 
pentru transportarea oamenilor în oraş. în
cepând dintr’odată cu prea multe automo
bile, n’ a avut şoferi (conducători de auto
m ob ile ) destui, aşa că] a treubit să primea
scă şi de cei neînvăţaţi. Urmarea a fost 
nenorocirea întâmplată săptămâna trecută, 
când un automobil încărcat de oameni, mâ
nat rău de şofer, a căzut de pe un pod 
în râul Sena. In valurile râului şi-au găsit 
moartea 12 călători, iar 14 au fost răniţi. 
O doamnă s’ a înecat cu cei trei copii ai ei, 
de 7, 5 şi 3 an i; doi oameni bătrâni au 
perit cu un nepot al lor de 4 ani.

Căzută în  var. Maria Lăpădat clin 
Copşa-mare a căzut într’o groapă de var 
todmai când turnă apă în ea, ca să-l stân
gă. Păn’ s’ o scoată oamenii, biata femeie 
a suferit arsuri aşa de rele, încât a trebuit 
Să fie  dusă Ia spital.

Scum pirea zahărului şi a ciocolatei.
Fabricanţii de zahăr şi ciocolată din Aus- 
stria au hotărît să scumpească zahărul şi 
ciocolata deocamdată cu 20 bani de chilo- 
gram.

Foam ete în  Sib iria . Din cauza slabei 
recolte din anul acesta, în Sibiria (Rusia 
aziatică) a izbugnit o foamete îngrozitoare. 
Se scrie, că pănă acum au murit 250,000 
de oameni. Prin oraşe şi sate zac lungiţi 
mii de nenorociţi nemâncaţi de zile, aştep- 
tându-şi moartea, care să-i scape de chi
nuri. Ca de obiceiu, guvernul rusesc nu
mai acuma se gândeş'te la ajutor trimiţând 
câteva trenuri cu alimente (de-ale mâncării) 
în ţinuturile bântuite de foamete.

A m erican ii trim it carne de m ortă 
ciuni în  Europa. Americanii trimit canti
tăţi mari de carne în Europa, mai ales în 
Anglia, Holanda şi Belgia, dar şi în por
turile Franţei şi Germaniei. Nu e mult, 
decând s’ a constatat, că mai ales în Chi
cago se întâmplă în multe din măcelăriile 
uriaşe cele mai mari porcării. Acum se ve
steşte, că serviciul sanitar american acuză 
firma Schwartz şi Co (par a fi Jidani), că 
trimite în Europa carne de cai cumpăraţi 

mortăcină.

! ECONOMIE

Plantarea, cultura 
întreţinerea iliilw.

Filoxera, gângania aceasta rea, a pră
pădit sute şi mii de jugăre de vii, fără ca 
cineva să fi putut află vr’un mijloc de-a o- 
putea nimici. S’a aflat însă, că aşa numita 
viţă americană rămâne neatinsă de filoxeră 
de aceea au început şi în ţările Europei 
să folosească ca portaltoi (trupină, adecă 
purtătoarea mlădiţei a lto ite ) viţe ameri
cane. Pe mulţi îi auzi plângându-se, că; 
decând cu viţa americană n’au mai avea v i
nuri aşia de bune, ca mai înainte. Se pqate 
uneori. Căci sau nu s’au luat portaltoi po
triv iţi s’au apoi trebuie să avem în vedere, 
că şi viţa aceasta trebuie să se obişnueasca 
cu pământul şi cu clima dela noi. Dar când 
n’ ai încătrău, trebuie să ne mulţumim csi 
ce avem.

Cultura viţei, cu toatecă cere munca; 
multă, e dintre toate culturile aceea, care 
răs'plăteşte cu mai multă prisosinţă pe cul
tivator ; trebuie însă, ca munca lui să f ie  
făcută cu pricepere, întotdeauna la vreme 
şi cu tragere de inimă.

In cele următoare vrem să dăm celorce 
vor să planteze o viie din nou sau vor să 
înţeapă cu cultura viţei de viie, câteva sfa
turi. Multe vor fi cunoscute, unele vor f i  
nouă, iar pentrju începători vor Î i o călăuza 
preţioasă. Dela început trebuie să dăm 
sfatul, ca portaltoii să nu-i aducă de cine 
ştie ce depărtări, ci să-i ia dintr’un loc, d e  
liin'de au luat şi alţii, despre cari ştiu, că nu 
s'au înşelat. Lumea e rea, şi sunt mulţi, 
cari caută să înşele pe cei lesne crezători.

I. P regă tirea  terenu lu i pentru  p lan tare.

Curăţarea.''

Locul hotăriit pentru a fi plantat cu 
viţă, trebuie mai întâiu curăţat de orice ar
bori aflaţi pe el. Arborii, prin rădăcinile 
lor, absorb puterea pământului din jurul 
lor, aşa că orice alte plante nu Se pot nutri 
în deajuns şi sunt prin urmare împedecate 
în desvoltarea lor firească ; prin umbra lor 
nu Iasă, ca fructele altor planie să se coaca 
tot aşa de bine ca sub arşiţa directă a soa
relui.

Arborii sunt o piedecă şi pentru re
gulata desfundare (r igo la re ) a tocului şi {pi
chetare (aşezare în rând a viţelor). O ri- 
Kare ar fi felul pomului aflat în viie, el a- 
duce mai multă pagubă prin creşterea lui 
între viţe, decât ar putea avea folos pro
prietarul de pe urma lui.

Nu e deajuns să se taie arborii numai 
dela suprafaţa pământului, ci trebuie 
scoase toate rădăcinile lor.

Desfundarea (rigolarea).

Pentru o bună cultură a viţei, pămân
tiii din viie trebuie neapărat să fie  mai d i- 
hainte desfundat (r igo la t) pev dintreguL 
Prin desfundare pământul se aeriseşte şl 
se mărunţeşte, ceeace îi dă puteri nouă hră
nitoare pentm plantele, cari se sădesc în  
el, şi astfel viţa îşi va avea mai bine asigu
rată desvoltarea ei.

< De plantarea viţei numai în gropi sau 
chiar numai în şanţuri trebuie să ne ferim  
cu desăvârşire la cultura viţe lor americane 
altoite.
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- După-timpul, în care viticultorul (viie- 
î î i l )  voieşte să facă plantarea viţei — toa- 
«m a  său primăvara — alegem şi zilele pen
tru desfundarea pământului hotărît a fi 
•plantat. Pentru plantările de toamnă, des
fundarea se poate face cât de timpuriu în 
îursul verii, Îngrijindu-se ca ea să fie is
prăvită, cel mai târziu, prin luna Septem
vrie. Cu cât trece mai mult timp între lu
crarea desfundării şi aceea a plantării, cu 
atât pământul se face mai bun pentru plan
tarea viţei. Desfundarea făcută şi mai târ

ziu, adecă prin Septemvrie ş i , Oetomvrie, 
dacă es-ie ajutată de o ploaie, care să mă- 
runţească şi să umezească bine pământul, 
încă poate fi îngăduită pentru plantarea de 
toamnă. Numai cât nu suntem siguri tot
deauna de ploaie. Desfundarea trebuie fă 
cută nesmintit cât mai de timpuriu, când e 
vorba de pământuri grele, mai lutoase, cari 
se mărunţesc şi se aşază cu greu, pentruca 
au lipsă de multe ploi.

- T o t din cauza aceasta e bine, ca şi 
pentru plantările de primăvara desfundarea

sil fie făcută w timpul toamnei, . c ă c i  -zi. 
pada, ce se va aşterne deasupra, va î i î g ^ f  
mult pământul, iar îngheţul şi d e s g h e ţt î l  ii 
ttiărunţeşte şir! aşază în modul cel m a i -po
trivit pentru plantarea viţei. Dacă s tă r i*  
timpului e potrivită, desifundarea se  poa.it 
face chiar şi în cursul iernii, când nu e  -pi. 
mântui îngheţiat, cum se întâmplă u n e c i  
pe alocurea. Desfundarea însă t r e b u ie  st. 
fie  isprăvită cel mai târziu pănă Ia  s f i '.  
şitul lui Februarie. urmai.

Războiu între Italia şi Turcia pentru Tripolis.

Tripolis sau Tripolitania e o ţară, 
care se afla Ia Nordul Africei. E mărginită 
la meazănoapte de Aiarea-Mediterană, la 
apus de provincia franceză Tunis, Ia ră
sărit de Egipt, la meazăzi de pustiu nisi
pos. Suprafaţa ei e mai mare ca a Italiei, 
care -vrea să o cuprindă şi a declarat răz- 
boîu iurciei pentru ea, e de zece ori cât 
Hociania, dar abia de are .un milion de lo
cuitori, aşa dară cu vre-o 150 de mii mai

mulţi decât oraşul Budapesta. Clima e 
caldă, cu toatecă temperatura nu trece pre
ste 42 grade Celsius, o căidură obişnuită 
chiar şi în România. In Tripolis sunt două 
anotimpuri: iarna şi vara. Intr’un anotimp 
sunt ploi, în celalalt nu cade o picătură de 
apă. E un . singur râu, care are apă în tot 
anul, încolo sunt numai albii goale, în care 
curge apa în anotimpul ploios. Partea din- 
sPre tnare, nu prea lată, e roditoare şi

produce grâu, orz, măsline, struguri/ cu r
male, smochine, lămâi, legume ş. a. In - 
dată-ce ‘pătrunzi mai adânc în ţară, dai d e  
pustiul cel mare, nisipos, al Africei d e  
mijloc, unde poţi călători numai pe căm ile 
şi numai după câte un drum de zile dai 
de câte-o oază, o inzulă în marea de nisip. 
Aici se găseşte izvor de apă, ceeace face, 
ca împrejurul lui să crească iarbă şi cur
mali (pomii, cari fac curmale). Când ajung  _
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1a o astfel de oază, călătorii descaleca de
3 pi cămile, întind corturile şi răsufla lini

ştiţi.' A doua zi umplu burdufurile cu apa, 
trec zile întregi pănă să ajungă la alt 

izvor, apoi pleacă mai departe. Multe din 
oazele acestea sunt ascunse, aşa-că Euro
penii nici nu ştiu, unde se găsesc. Dramuri 

*  .rin pustietatea aceasta nu sunt. Dealurile 
f* 4 c nisip, cari se văd din când în când, se 

schimbă des, căci vânturile cele mari le 
pătură şi formează din nisipul lor alte

.dealuri.
Locuitorii sunt Mauri, Berberi sau Ca- 

iili, Culugi, de lege mohamedană, apoi Ji
dovi spanioli (cari vorbesc limba spaniolă) 
şi foarte puţini Turci si Europeni. Co- 
merciul e neînsemnat. Italia a înfiinţat câ
teva scoale, în cari învaţă mai ales copiii 
Jidanilor, căci Italieni sunt puţini.

Oraşul principal e Tripolis lângă 
mare, unde stă guvernatorul turc.

Preste Tripolis an fost odată şi Ro- 
:iii2iiîi stăpâni. Atunci partea cea mai mare 
a ţării era ca o grădină, plină cu păduri 
întregi de curmali şi smochini şi cu câm
puri întinse acoperite cu holde de grâu. In 
suta a 7-a după Hristos ţara a fost cu
prinsă de Arabi, sub cari s’a prefăcut în 
pustie. In veacul al 16-lea ajunge sub stă- 
ipânire turcească, dar numai cu numele, 
căci locuitorii se ocupau cu pirateria (tâ l
hăria pe mare) şi numai în anul 1835 a 
puiuţ nimici Turcii pe piraţi, punând în 
Tripolis un guvernator (valiu ) turc şi ar
mată turcească.

Italiei îi va trebuî ani de zile, pănă să 
supună neamurile Tripolisului, şi multe 
zeci de mii de soldaţi italieni vor perl în 
pustiurile acelca.

Chipul nostru de alături ne arată în 
partea de sus în stânga, pe regele Italiei, 
iar în dreapta pe Sultanul Turciei. Jos, în 
stânga, se află un mic desemn, care arată 
în ce parte a lumii se află Tripolisul. To t 
ce e alb arată, că pe acolo e pământ, iar 
pe unde sunt trase linii însemnează, că pe 
acolo e marea. In mijlocul icoanei se vede 
cei mai nou vapor de războiu al Italiei. 
Acest vapor, care a fost isprăvit de curând, 
şi e cel ;mai rnareldiii 'câte &re italia , 'poartă’ 
tiumele „Sfântul Gheorghe“ .

*

Dela declararea războiului —  care s’ a 
întâmplat la sfârşitul săptămânei trecute 

-r- între Italia şi Turcia, pănă acum nu 
s’au dat lupte mai mari. Ştiri se răspân
desc zilnic destule, dar ce şi cum, nu se 
ştie încă cu siguranţă. Aceasta din cauza 

marei depărtări, cum şi în urma împreju
rării, că din partea Italiei se trimit în lume 
ştiri de laudă pentru ea, iar Turcia încă 
trimite ştiri părtinitoare Turcilor. Atâta 
însă se ştie, că pe pământul Tripolitaniei 
nu s’ a dat încă nici o luptă.

O telegramă din Roma, trimisă în 4 
Octomvrie, vesteşte următoarele: Marţi 
după ameazi Italienii au început bombar
darea oraşului Tripolis — un oraş cu nu
mirea ca şi ţara — de pe vaporul de răz- 
-boiu „Benedetto Brin“ . Bombardarea a ţi
nut pănă după apusul soarelui. A lte ştiri 
■mai sigure lipsesc.

Pănă acum flota (corăbiile de răz- 
-bo lu j italiană şi turcească (care e foarte 
slăbuţă) mai mult se pândesc una pe altă 
pe mare. De altcum e vorba şi că se va 
încheia pace. Ba se spune, că spre acest 
scop s’ ar fi întrepus împăratul Germaniei. 
Lucruri sigure nu se iprea . ştiu, însă, pănă 

--•acum. •

Austro-Ungaria încă veghează cu grije 
mersul lucrurilor, mai cu seamă, că e te
mere, ca nu cumva Italia s;ă încerce a ati i  
Turcia europeană, dinspre Albania. In acest 
caz ar fi foarte rău, deoarece atunci s’ ar 
încinge un războiu european, fiindcă toate 
ţările europene sunt de părere, ca de Tur
cia veche (care se ţine de Europa) să nu 
Se atingă Italia.

Gazetele din România încă aduc şti
rea, că s’ a început şi mobilizarea (con
centrarea) unei părţi din armata română, 
pentru ca să fie pregătită, dacă războiul 
italo-turc ar produce încurcături mai mari, 
în cari s’ ar amesteca Bulgaria şi Sârbia. 
(Vezi şi la rubrica: Ştiri politice din străi
nătate.)

Poşta Redacţiei.
Proştea mare. Fiind tare încurcate cele 

scrise, nu se pot publica. Daci cineva voeşte, 
ca să trimită la foaie, să se şi publice, atunci 
e de lipsă a scrie cum se cade, curat şi descurcat. 
Altcum cele trimise nu se pot folosi. E prea 
mult a cele dela noi, ca să stăm ciasuri întregi, 
pănă ce deslegăm scrisele cuiva.

George Mândrea in Scrie numai la 
adresa aceia. E destul atâta.

O. Zaiţ in G. Sunt maî multe feluri de 
mijloace; întreabă într’o apotecs, vei primi vr’unul 
dintre cele mai bune. —  Cartea numită e bună, 
în ea se spune şi mai pe scurt şi mai pe larg, 
după trebuinţă.

Saschiz. In numărul viitor vom lua notiţă 
de cele scrise. Pentru num irul acesta sosise prea 
târziu.

Valcndorf Cele dorite vor apărea în 
numărul viitor. In numărul acesta, din lip3ă de 
loc, a răm^s afară

Meţenţ. Epistola s’a trimis la destinaţie.
Bociu Dorinţa D-Voastră a fo3t împăr

tăşită la locul dorit.
Abonatul Z.am. Cele dorite s’au predat.

Redactor resp.: N icolae Bratu. 

Editura şi tiparul „T ipogra fia  Poporului“ .

Loc deschis.
Onoratei îiwătătorimi se aduce prin a- 

ceasta la cunoştinţă, că ministrul a aprobat 
în u timele ediţii manualele de Iuliu "Vuia. Este 
neadevărată faima tendenţioasa lansată de unii 
interesaţi, că ministrul ar fi oprit unele manuale 
de I. Vuia. Ministrul a cerut unele mici modifi
cări la ed. V III. a abecedarului cari le-âm şi 
efeptuit. Din ed. V II. aprobată sunt destule es. Ma
nualele de I. Vuia fiind aprobate de un conzi- 
stor se pot folosi în întreaga mitropolie. Conform 
rescript. minister. Nr. 1G593/1911 manualele cari 
au obţinut aprobarea minister. în vre-o ediţie 
anterioară se pot folosi în decursul an. scol 
1911/1912 şi dacă nu au obţinut încă aprobarea 
ministerială în vre-o ediţie actuală. I. Vuia

C o n s i l i e r u l  d l©  s t a t  T i c -  
h O i n i P O W ,  profesor pentru cure cu mij
loace naturale la universitatea imper. în Moscva, 
raportează: După observările mele, apa naturală 
amară F r > a n z  J e s e f  e un mijloc purga
tiv iute şi sigur. Apa Franz Josef e suportată uşor 
şi nu produce dureri nici chiar la întrebuinţare mai 
îndelungată. Se capătă in toate apotecele şi 
drogueriile.

PUSTII de DINŢI 51 BPfl SE BÜBÍÍ
de vânzare l a :

PÂRFOMERII. FARMACII, DROGHERII etc.

Pentru ocuparea postului vacant de serg zit- 
p olt ţi in  ia primiria comitnei Silişte, comitatul 
Szeben, se escrie concura cu termin dej/ Octomvrie 
st n. a. c.

La acest post pot concura foşti subofiţeri: 
de armată cu cunoştinţă de cetit şi scris ia limba 
română, fiind preferiţi aceia, cari cunosc încâtvu 
limbile maghiară şi germană.

Postul e împreunat cu salar anual de 720 
coroane şi uniforma statorită, şi e a se ocupa 
la 1 Ianuarie 1912.

Cererile scrise cu mâna proprie şi instruate 
cn dovezi despre serviciu în armată şi despra 
purtări, sunt a se înainta prim lriei comunale pănă 
la terminul defipt. 305 1- 2

S ă liş te ,  in 1 Octomvrie 1911.
Primar?» comunei.

Un tinăr contabil
care posede limba română, germână şi maghiari , 
în vorbire şi corespondenţă, să primeşte imediat, pe 
lângă condiţii avantagioase, la Croitoria Universală

I .  P e t r a ş c u  302 1 -2
Sibiiu, strada Cisnădiei 30.

T â r g u r i l e  d e  t a r ă .
(Ziua târgurilor e după calendarul vechvu)„

24 Septemvrie: Baton, Buziaş, Sabăd, 

Selişte (com. Sibiiului).
25 Septemvrie: Segedin, Slinghia.

26 Septemvrie: Canija mare.
27 Septemvrie: Birchiş, Ciuc-Sân-Do- 

mocoş, Cohalm, Crasna, O lpret, Sărmaşuî 

mare, Trăscău.
28 Septemvrie: Arpaşul de jos, Iasse- 

nova, Jibău, Ilia, Sepsi-Sân-Georgiu.
29 Septemvrie: Batania, Ciacova, Să

laşul de sus.
30 Septemvrie: Micăsasa, Radna, Ro

şia.
2 Octom vrie: A letea, Cianadul sâr

besc şi nemţefsc, Dicio-Sân-Mărtin, Ferihaz:\ 
Pâncota, Paraid, Petroşeni.

3 Octom vrie: Aiud, Arcid, Borcuta, 
Carţfalau, Halmagiu, Honda, Archiud (M &- 
zo-Erked), Sighetul Marmaţiei.

5 Octomvrie: Aradu-nou.
6 Octomvrie: Braşov, Cehul din Se- 

lagiu.
7 Octomvrie: Lugoj, Tăşnad.
8 Octomvrie: Bonţida, Ghiriş.
9 Octomvrie: Berzava, Bichîş-Ciabat. 

Boroşineu.
10 Octomvrie: Dalboşeţ, Nocrichiu, 

Reghinul săsesc.
11 Octomvrie: Bruiu, Hadad, Zorlen - 

tul mare.

0 calfă şi ut învăţăcel
află aplicare în prăvălia de manufactură

N .  S N á d a s d y ,  Sibiia.

C u  4  f i l e r i
o ulcică: cafea cu lapte şl zaîiir

ar trebui să-şi permită chiar şi cel mai săracr 
pentru sine şi pentru familia sa! -—

Cafeaua iarna încălzeşte stomacul, iar varat 
băută rece răcoreşte şi stămpără setea.

O astfel de cafea ieftină se poate pregăti foarta 
simplu din

ÎpIbcuIîbpuI de cafea 
:înrilo: al lui FBflHCH

care se bucură de o mare trecere şi de o bună 
primire în toate păturile societsţii.

Deci nu întrelăsa a face o încercare eu

:Enrilo : lu i F ra n c k
ca astfel să te convingi de gustul sSu întocmai" 
ca al cafelei de boabe şi de eftinătntea sa fir», 
pireche.

:Enri!o: Iul Franck se poate proc dda. 
orî*ce băcănie.
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Publicare de licitafiune.
în io Octomvrie a. c„ la 10 oare a. m.» 

se vor vinde k  locuinţa lui Ştefan Braiu în 
Vîdrasău ( Vidrdtszeg) pe calea licitaţiuitei 

publice judecătoreşti mai multe vite comute 
preţuite la 11,600 coroane. 304 1—2

D r .  G r e s s k o T i t z ,  advocat.

Se caută
oameni, cari pricep să înfiinţeze o şcoală de 
vermi de mătasă pe o moşie comasată în 
comitatul Albei-de-jos, unde se află preste 
100 frăgari (duzi).

Tot acolo să înfiînţază şi o şcoală de 
viţă de vite şi să face şi o viie nouă.

Doritorii cari voesc şi cari pricep 'a face 
aceasta şcoală să se adreseze la administraţia 
»Foii Poporului«, de unde vor fi puşi în legă
tură eu proprietariul moşiei, care voeşte a înfiinţa 
şcolile mai sus amintite. A  se alătura marca 
pentru răspuns.

O casă frumoasă
partere, nouzidită şi o casă cu etagiu, sunt de 
vânzare pe lângă condiţii avantagioase. A  se 
adresa: Sibiiu, Schlachthaus-gasse Nr. 18.
_________________  292 2—3__________ -

Calfe de croitor
lucrători de primul rang, pentru lucru mare, se 
primesc imediat la firma

I .  P e t r a ş c u  30 31-2
Sibiiu, strada C/snădiei 30.

Preţul bucatelor
In s ib i iu  la 3 Octomvrie st. n.:

Brân . . . Cor. 17 60 pănă 19,20 de hectolitru
• . .  10, -  ,  11. -  ,
. . . 5,40 „ 7,40 .
. . „ 12,- , 13,— „ 

a ii 3,50 -

fiăcsri
•IfT i*................
Stocarus . . . .  
Gsrtofi .
Fsucle . . . .  
fflini Sr. 1 . .

* »  4 ; ,
. . 6 . . 

Stiniaă . . . . 
Dtsoare de porc . 
Efca brat . . . 
Sta de lumini . . 
Săa de lumini topit 
S»pun . . . .  
F&» . . . 
TLestne de foc neplutita 

« „ „ plutite 
Spirî rifin&i . . 
Sgkt ord in »

37,80 la 100 cMlo, 37,80 
, 3 7 -  

85,40 
, 170,—

160,- 
50 ,- 
76,—

100,—
55,—
4 ,-  
8 10 
*■ 70 
2,15
2,13 „  „

C&nt® de vită pentru supă Cor. 1,3 ? până 2,—  la chila 
.  , » „ friptură „ 1,80 „ 2,—
,  , « ţ e l  . „ \,— , t,80
,  „ porc . . . . „ i,£0 » 2,—

Oe*, ÎO bucăţi . . . .  — 57 » 87
"Dn p&tni de miel . , . — ___
Caret de cal . . .

87,—
«.4 0  ;  :  ;

m -  .  B ,
1® ° -  » » »
eo>— » . ,
8 6 -  »  .  .

100. -  » » .
„

» » tt
8 20 la Mei, cub
7;80 „ „ , 
2,20 la litra 
‘.>,15

In Säs(äsälj5©st§i în 4 Octomvrie st. n.:

e * »  7» » n 11,97 0 12,12 .
* » .  60 , ,  12,02 1 n 12,20 .

StorS . . . . . ,  9,82 o 10,17 .
n 9,25 /

. • . . » 9,45 « 9,85 .
Süîaroi nou . . » 8,90 » 9,10 „

Csscars âe porc Cor. 172,— pănă 176,,—  la 100 chil o 
Slănină . . »  148,— > ies ,— » * »

SiaâBţă de bţernă C. 146,— pănă ISO — !a 100 chilo 
» * trifoiu -» 116,— » u g ,— * * »

T c îd  îngrăşaţi pentru untură C. 1,60 pănă 1,67 la chilo 
»  » * carne » 1,60 » 1,S0 » » 

.............................— »  »

Prsţaî banilor în

Galbeni ............................
*00 Lei, hârtie. . . . .  
100 Lei, argint . . . .  
Ore turceşti, au* . ,
1 font şterlingi englezeşti . 
I 0Q BMce, aur. . . . . 
Î 0Q „ hârtie . . . .
Kspclecn .......................
100 Rnble ruseşti, hârtie . 

»  » argint .

4 Octomvrie n,
cumpăra* s

Cor. 11,32 •
.  84,80 

83,50 

21,30 
2S,91

117.70
117.70 

19,15
253,80
244,-

rScdoti 
11,42 
95,40 
85,— 
21,80 
24,10 

118,20 
11820 
19,21 

255,— 
245,—

Mare succes 1 1
an lateralele ta „Foaia Poporului“, nade »unt 
eetite de mii de persane de pretutinâene», 
din toate ţările fi din toate cercurile sociale, 
atât inteligenţă cit şi popor. '

De aceea „Foaia Poporului“  eate cel 
Mai potrivit organ pentru publicarea a tot 
felul de inserate: pentru ocuparea sau cău
tarea unui post, apoi pentru vânzări, arindiri,. 
cumpărări, deschideri de prăvălii şi alt« in- 
stftaţtani, cum şi anunţarea a tot felul de 
mărfuri şi artidi ce trebuesc persoanelor 
singuratice saa in familie. — Informaţii asu
pra preţului inseratelor se dau cu plăcere la

f t

^  Administraţia p
F o n  POPORULUI“ .

[ f  r *

Maree de epistole
20 000 diferite, garantata veritabile. Foarte fru
moase alegeri trimit la dorinţă, la cei ce adună, 
cu 40— 60°/o rabat, sub toate cataloagele. —  
A. Weisz, Wien I, Adlergasse 8. Cumpără şi 
schimbă maree de tot felul. 599 i_ g

O văduvă preoteasă
inteligentă şi de poziţie bună, care trăieşte la ţară, 
se oferă pentru a ocupa un loc ca econoamă în
o casă bună la un domn mai în etate. A  se 
adresa la administraţia „Foii Poporului“ . 296 2—3

liberă de boală lipicioasă
rămâne orice curte In care Ia nntremânt se folo
seşte M A S T IN . Pănă sstSzi mijlocul de îngră- 
şare a lui Dr. v. Trnkoczy este primul. Produce 
animale sănătoase, grele şi frumoase. Se capsti în 
orice prăvăli? tau prin postii dela produoîtor: 
Apotecar Trnkoczy în Laibach, Austria 5 pachete 
Cor. 3.50 franco.

Vineri de mm isoiliufe
Lira cu 52 şi 60 fileri la cumpărare 

de cel puţin 50 litre ofere negustoria 
67 88— de vinuri

! © S B F  S O H I ÎS .M
Sibiiu, strada Urezului 20.

flviz cameFsianfiliH* români!
Din cauza unei alt» întreprinderi este imediat

• de vânzare cel mai vecbiu magazin din Sibîiu 
bine asortat în mărfuri de manufacturii, mărfuri 
courente şi mărunţişuri, cu ün cerc de clientelă 
număroasS, dinpreunS. De prăvălie se ţine şi o 
casă cu etagiu. 295 2 —3

Ar fi de dorit ca de această ocaziuna rară,... 
să beneficieze un comerciant român.

Reflectanţii trebue eă dispună, de an capi
tal de cel puţin 50 mii coroane, de oare-ce 
depozitul în mărfuri reprezenta o valoare de preste
30 de mii coroane iar casa valorează 40 de mii 
coroane. Doritorii să se adreseze la proprietarul,

Teodor Popescu
comerciant în Sibiitl, Piaţa mică Nr. 14.

Aviz.
Am onoare a aduce la cunoştinţa onoratului 

pnblic, că mi-am deschis cancelaria advoca(iaIá 
în Sălişte (Sselistye) strada Valea. 298 2—3 

Cu stimă 
D p .  P á l m a i ,  advocat.

Un învăţăcel
să primeşte la C o n s t a n t in  D r f l g o ş ,  mae
stru pantofar în Sibiiu, strada Măcelarilor Xr. 14. .

Birou de informaţii. !
Cunoscând multele lipsuri ale pu

blicului românesc din provincie, m’am , 1 
hotărât să deschid în Budapesta birou 
da Informaţii şi 24 34—

fişenturi fiomiineascS.
Orice informaţie relativ Îs petiţiile 1 

înaintate Ia ministerii ţi la alte forui i, 
orice informaţii comerciale şi în genr- 
Jfal în orice causă dau în răstimp da
2— 3 zile ori şi cui, reaolvând toate ches- 
tiils în modul cel mai cin3tit.

Urgitez resolvirea petiţiilor. Vor- 
boîo în persoană ou referentul causei şi 
tog resolvire favorabilă.

Fac tot felul de mijlociri comer- 
eiale şi comande.

Preţuri moderate, serviciu prompt, 
informaţii detailate.
— La aviz aştept la gară. ■

3L1. =

Bndapest, Lajos utca No. 141, 111/19. I

Serviciu solid, prompt şl conştlenţlos.-

3u
ti
V
O

t
B
Vu
%

P R IM A  F A B R IC A
transilvană ces. şi reg. privilegiată de

Cassc de fer oţel $  l i c t e r i e  de arfă j i  construcţie
instalată cu forţă electrică 11 î l — 30

E s  P U R  E C E .  I V a g y ® z ^ b e n
7 Strada Faurului (Schmiedgasse) Nr. 19,

k X  1 Premiat la expoziţia industrială din Sibiiu în 1903

RO ATE D E TO R S “
dm materiei uscat şi mers liniştit, pe lângă garanţie. 
286 3—10 să află de vânzare la

e b o i l , k r a u ^ ^
-—  s t r u g ă r  e  ş i a t e l i e r  e u  p u t e r e  m o t r i e ă  -— -

P S i b i i u - N a g y s z e b e n ,
M a r g a r e t h e n g a s s e  N r .  B.

Orrce roată ce nu merge bine să primeşte înapoi.
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Publieaţiurie.
Paşunatul de iarnă de pe hotarul comunei 

iSfoui-săsesc dimpreună cu paşunatul bisericei 
fţiir.gelice, se exarândează în 14 Octomvrie st.
& ion, la 3 ̂ pre d. a., in cancelaria: comunală 
din loc. ' 297 1—1

Condiţiunile de licitare se pot vedea» la 
, isccelaria comunală. - '

N o u l-să ses c , 28 Sept. n. 1911, ' 

Wallus P r lm f t r ia  c o m u n a lă »

Piese de teatru
de E m a n u i l  S u c i u

potrivite pentru a fi reprezentate la sate: 
tNunta Ţiganuluiu comedie origi

nală într’un act, scrisă în ver
suri, p r e ţ u l ............................

tku flecat la târg11 dialog comic .

ţ,Ţiganul în căruţă“ dialog comic 
scris în versuri ediţia a HI-a

60 fii 

30 fii.

20 fii,
Ţ̂iganul cătană“ comedie originală 

într’un act, scrisă în versuri édi
fia a III-a  preţul . . . . 30 fii.

BêsS* Să pot procura dela „T IPO G RA
FIA POPORULUI“ din Sibiiu precum fidela 

| «tor în Magareiu u. p. Biirkos (N.-Kükiillô 
m) trimiteţi preţul înainte, plus 5 fii. pentru 

.pcţtfi după nn exemplar.

M a r e  a l e g e r e
în

vinuri albe şi roşii
591 3— P r e ţ u r i  m o d e r a t e .

Câ vinurile Bunt curate, Ee garantează

K .  W i l h .  « J i k e l i  

^Sibiiu, strada Urezului Nr. 7.

T h eod or Popescu
Sibiiu, Piaţa mică 14

ofer onor. public român din loc 

si jur diferite articole între cari :

cravate, cămăşi, gulere
cel mai nou façon etc.

Preţuri convenabile ! Serviciu prompt 
si culant !

i

c

Inseratele
1 numai atunci au valoare mare, 
dacă sâ răspândesc pretutin- 
denea, in toate ţările, in toate 
cercurile sociale. Pentru aceat 
ecop să ofere Îndeosebi insera
rea în „FO A IA  POPORULUI“.

Informaţii să dau ;i comande 
să primesc la administraţia 

FO II POPORULUI.

^  S p r ijin iţ i in d u s tr ia  n a ţ io n a lă !

O P I N C I
ori ce calitate precum şi p i e i  £ n -  
e f f i  p e n t r u  o p i n c i  se află 

® 8—$ de vânzare la

I o  a n  G r r e c u

'̂iîtru pxelar în P o r c e ş t i  (Verestorony).

13

£ J =

Jinportant p«ntra («npirSIori |i proprietari de motoare!
m o t o a r e  d e  b e n z i n

nrobată PHnnt^ S' lo c o m o b ile  pentru îm b lă t i t ,  şi pentru agricultură, construcţie proprie 
»sunt ae vânzare cu preţuri ieftine, direct dela producător. Pentru construcţie se garantează. 

oIaîh • n ^  conştienţios tot felul de reparaturi la motoare Diissel, motoare pentru
cî .n ,;«» ^  sfredelire dă cilindri, măciuci nouă, verigi, ventile, aparate pentru; nleiat
f  aprins, precum şi toate lucrările ce vin înainte la motoare. • 139 24 —

Singurul atelier special în Transilvania -sai

Ferd. Z a lle r
JnsMul pentru construcţie de motoare, maşini şi automobile 

s ib iiu , strada  F ranc iscan ilo r N r. 6.
otoarele mele sunt executate foarte precis pe baza unei praxe Îndelungate, de aceea sunt mult 

‘ mai superioare altor motoare străine. —

J» I *.g

Lunile calde de vară sunt priincioase desvoltării şi lăţirii a tot felul de boale lipicioase e şi uu
lucru cunoscut, că

H O L E R A
şarlatul, pojarul, tifusul, vărsatul, pe vară se ivesc mai tare ca în celelalte anotimpuri de peste an. 
De aceea e deosebit de necesar, ca în fiecare casă să se afle un mijloc de desinfectare. Cel mai 

recunoscut şi sigur mijloc de desinfectare de prezent este

L Y S O F O R M 123 8— 10

care e fără miros, nestricăcios şi ieftin. Se capătă în orice apotecă sau droguerie. O sticlă originală 
costă 8 0  f i l e p i .  Acest mijloc ajută grabnic şi sigur, din care cauză e recomandat de toţi me
dicii pentru desinfectarea la patul bolnavului, la legături anti septice (pe răni şi umflături). De ase

menea se recomandă la împiedecarea lăţirii de boale.

L Y S O F O R M - S Ă P U N
o un săpun de toaleta fin şi moale, caro conţine lysoform şi e antiseptiş! Acc3t săpun se poate 
folosi pentru cea mai gingaşe piele, ba chiar şi pentru copii mici; înfrumseţează teintul, pe care îl 
face plăcut şi frumos. O probă ajunge, şi desigur, ca acela va folosi acest săpun. Preţul

X  C O P O a n ă  pro bucată.

P F E F F E R M I N Z - D Y  S O F O R M
e o apă de gură eu mare influenţă autiseptică. Ea delătură iute şi sigur mirosul neplăcut din gură, 
şi conservează bine dinţii. Afară de aceea Pfefferminz-Lysoform se recomandă de medic pentru 
gurgaluit la catar, aprinderi în grumazi, troacnă. Câteva picături ajung într’un pahar jumătate cu 

apă. O sticlă originală costă i  c o r o a n ă  6 0  f i  i e r i .  —  O carte interesantă despre

„SANATATE ŞI DESINFECŢIUNE"
se trimite ori-cui la cerere gratis. Toate produsele cu Lysoform se capătă în ori-ce apotecă, dro
guerie, iar în timpul din urmă şi în prăvăliile mai bune de coloniale. Unde nu se află în depozit, 
acolo espcdâm noi direct. Pe lângă trimiterea înainte a 6  c o r o a n e  espedăm 3 sticle Lysoform,

2 bucăţi de săpun şi o sticlă apă de gură.

Dr. Keleti & Murányi, fabrică [herniei în Újpest 17.
Revânzătorilor II se  dă rabat m are  la  com ande m ari.

Cuptoare „Trium ph“
în toate mărimile şi diferitele execuţii.

Marca „ T R IU fV IP H “ patent
Catalog se trimite la dorinţă gratis şi franco.

T riu m p h -W erke  g" h?-
fabrică de cuptoare şi sobe 200 17—25 

W E L S ,  Obaroiterrdcb (Auatria-de-sus) 
R e p re z e n ta n t  în  S ib iiu :

J O S E F  J IK E L I ,  strada Cisnădiei 47.

I  C 5  Ş T E F A N  J. R O T H  ţ
e i a s p r m c a r  ş i  g  u v a e r g i u  T  

S I B I I U ,  S t r .  M ă c e l a r i l o r  3 6 .

Vânzare de juvaere, de aur şi argint şi ciasornice pe 
lângă garanţie şi preţuri moderate.

Să fac orice reparaturi de juvaere şi ceasornice de 
aur şi argint, repede, precis şi ieftin.

S e r v i c i u  p r o m p t  ş i  c o n ş t i i n c i o s .
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Cetiţi şi vă m iraţi!
Oţazie de felul acesta nu mai ai în viaţă!

©OO de obiecte numai eu 4 20 K.
1 orologiu de preciziune a.urit, cu lanţ, pentru 

care se d i garantă de 3 ani, o cravată elegantă de 
mltasă, la modă,' 3 batiste, 1 strălucit mei pentru 
blrbaţi, cu peatră scurrpă imitat?., 1 "garnitură de 
podoabe femeieşti elegante, 1 frumos collier de măr
găritare orientale, podoabe femeieşti -la modă, cu 
copcii libere, 2 braţare elegante, 1 păreche de cercei 
frumoşi cu copcii libere, i minunată oglindă de bu
zunar pentru toaletă, 1 portofel de pe!e, 1 păreche 
de botoni pentru manjete din aur double de 3 grade 
cu copcii libere, 1 foarte elegant album pentsu ilu
strate, cu cele mai frumoase regiuni ale lumr, 3 
obiecte comice, bune de distracţie pentru tineri şi 
bătrâni deopotrivă, l  carte practică pentru corespon
dentă de dragoste între dame şi d;rrri, 20 de obiete 
de corespondetţă şi mai nv;lt de 500 de obircte 
necesare într’o casă, — Toate acestea, cu toate că 
ceasul singur plăteşte suma aceasta de bani, se pot 
căpăts. numai pentru 4 cor. 20 fil_ Obiectele să 
îrimlt cu rambutsă, ori cu trimi'.erea înainte a bani
lor pe adresa: (211) 5—1

Wiener Central-VersandhaHs

P .  LTJST , K^akau T(r. SW.
NB. Cine comandă 2 pachete, capătă rtbat 

rin briciu englez prima. Pentru ce! necorăspunzitor, 
feanji se retrimit.

FOAIA POPORULUI Nr. S9

Ludovic Ferencz,
CROITOR DE BĂRBAŢI 

SIB IIU , strada Cisnădiei Nr. 12, 
recomandă p. t. publicului 

cele mai noue stofe de vară 
în  mare asortiment

noutăţile » »-
sosite chiar acum, pentru haine de 
bărbaţi stofe englezeşti, franţuzeşti 
şi indigene, din cari se execută după 
măsură cele mai moderne vestminte 
precum: Sacko, Jaquete, şi haine de 
salon, cu preţuri foarte moderate.

Deosebită atenţiune merită nou
tăţile de stofe pentru pardisiuri şi 
„Raglam“ , cari se află totdeauna în 
deposit bogat.

Asupra reverenzilor confecţionate 
în atelierul meu, îmi permit a atrage 
deosebita atenţiune a On. domni preoţi 
şi teologi absolvenţi. — In cazuri de 
urgenţă confecţionez un rînd com
plet de haine în timp de 24 ore. — 
Uniforme pentru voluntari, cum şi tot 
felul de articli de uniformă, după pre
scripţie croitura cea mai nouă.

“* !-  H  " ‘‘- yfffl I ■■L— JBa» 3E
Berea albă şi neagră

din

B e r e r i a  d e l a  T r e i - S t e j a r i
în  S I B I I U

=====este foarte bună şi gustoasă! = =
Această bere e 

căutată şi se bea 

cu plăcere de toţi 

cari o  cunosc, atât 

la oraşe cât şi la  

sate. 107 27—

Că berea noa
stră e foarte cău
tată se poate vedea 
şi de acolo, că cum
părătorii se înmul
ţesc mereu.

RCClSTRieB7C5CHiraMft«KC#~ ^ "
mm

Âuleo ! La tncâ, răguşală ţi întrocnare ajută 
«igar ţi repede

Pastilele da piept ale lui Eggir

«£

Afurisita de tusă 
mă înneacă.

au un gust admirabil şi nu strioă pofta de mâncare.

Uu carton 1 cor. şi 2 eor.
Carton de probă 50 fll.

Depoul central:

farissaesa „La palatin“
B u d a p e s t ,  VI., Vâczi körnt 17.

In Sibiiu Bă poate căpăta la Guido Fabritiua, Carol Morscher, Carol Müller, E . 
Rummler, Karl Piasol, August Teutsch.

Trăiască

Pastilele lui Egjar 
mă scăpară iute.

In Sebeş la Wilhelm Lederhilger şi Lndvig Binder. 588 3 -2 5

m -  A V I S O !  - w

P R Ă V Ă L I A  DE H A I N E
pentru dame şi domni

Josef Schlesinger 198 16—

m a r » e  N i> .  2 2  se află dela 2 0  I u l i e  3L91X în

O i s n á i c l i e i  r ^ T i * «  3 1

F r a ţ i i
Magazin dela fabrică
pentru maşini economice

IX., Borároí' 
___ ______ ____ f tér Nr, 2,

Reprezentanţa generală pentru Ungaria a fabricei de maşini şi turnătorie de fier K. & R. Jezek în BlanskO»
NOU! NOU! Cea mai simplă şimai completă garnitură de Maşini de îm -blătit cu motor în timpul de acum. Bel

tru instruarea conducerii unei astfel de mgşini se trimite gratis cumpărătorilor un ffi&SîîSi

*  B u d a p e s ta ,

Mai departe recomandăm economilor 
Maşini de sămănat, construcţia cea mai 
souă, tăvăluguri pentru sdrobitul pie
trişului şi tot felul de maşini economice, 
spoi maşini pentru fabricarea de cără- 
snidă, ţiglă de coperit, ţiglă de ciment 
pentru coperit, alte mărfuri de ciment, 
precum şi forme de fier pentru fabrica
rea de ţevi de ciment şi ţevi la fântâni 
§i maşini pentru spargerea pietrii.

Í3QCJ
in i

Construcţia cea mai nouă.
Vârtejuri de îmblătit şi curăţit, 

cari merg foate uşor, cu întocmirea în 
formă de sac, prin ceea-ce cu ajutorul a 
3—4 cai, foarte uşor se poate îmblăti.

Maşinile numite mai sus le lîferăm pe 
lângă deplină garanţie şi condiţii avan- 
tagioase de plată.

Cumpărători serioşi, cari se interesea
ză de maşinile noastre, îi cercetăm noi 
acasă personal pe spesele noastre, prin

83 29-52

ceea-ce cumpărătorii cruţă proviziusîS i 
gentului, ajung deci mai ieftin în posesii 
nea maşinei şi sunt siguri de cel mai bui 
serviciu.

Maşinile, cari au fost liferate prlă fii 
ma FRAŢII GOM0RI, au fost bina pn 
mite preste tot locul şi sunt recomaidst! 
cu căldură la toţi economii.
Catalog şi preliminar de spesfi s i 

mite la cerere gratis.
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Contra tusei, lăguşelsi şi catarului au efect 
mai bun 300 1— 6

bomboanele Femei©
a le  lu i R £ th y .

La cumpărare si f.ra atenţi şi să cerem 
acrist bomboane de-ale lui R fiT H Y , fiindcă 

sunt multe imitaţii fără valoare, 
x Carton 6o fileri.

Si CEipSrSm numai bomboane Femetede-ale Ini RETHYI

A t e n ţ iu n e !
50,000 p ă p e c h l  d e  g h e t e .  
4 pârechi de ghete numai cor. 7 50

Din cauză că mai multe fabrici mari au încetat 
silcîe, f.m fost încredinţat a cheltui o mare cantitate 
de chete *dânc sub preţul de fabricare. D ea  eu vana 
IcLniia 2 păr. ghete cu şinoare, pentru domni şi
2 rir. pentru dame, de piele brună Bau neagra, ga- 

cu talpă bătută cu cuie, foarte eleg. fasonul 
ctl iţii nou, mărimea conform Nr. Toate 4 pătechil* 
:cdă numai 7 cor. espediţie pei rambursă.

H. Splng&rn, Export de ghete 
Or&oovl» Nr. 137. 9 21-

Schimbul e admis sau banii retour.

Şl i i i
pentru trebuinţe

li ti IUJU1 casnice sau in- 
dcFtn&le, de cea-mai bună fabricaţie.

biciclete v  

gramofoa^e
ea pot cumpăra cu 
preţuri modtr«te şi 

p i ă t l r e  î n  rs s te  favorabile la

EDQDR m
ir iigazin de maşini de 
co£ut şi biciclete în

Sír. Honvéd Nr. 11.
84  2 9 —

ţlUţpl

■ & M  --------------------------------- - Li

I Jniment CapsicI comp,,
* S.'iosuitor peacra

Asker-PaiR-Expollşr
»st» as isac da cssă valorat d« cêïs 
tó fcloîţjra de esoiţi ani ca frictínaa sif ari 
=  !s jaâsgr*, reuasatiaai fi răscli =  
Ifs«H« Dis causa imitaţiilor de puţini w - 

isire s i fim precauţi la eosap&rai« 
şi s i prissia auBsai stide origiesle îa 
lîtul« ca marca d* sentir» „Anher® ţi cu 
sassels Btehter. Cu preţul de 80 83., C.1’*0 
Şl Çst. 2-—  să capată aproape ta t o » »  fei- 
kacille. D«pa*it principal la Iosif Tîsok, 

farm«âît ia Bndapeaia.

fsvmaeia lui By- Riebter 1» 
„Leal de aur* în Fraga. ::

Şdaeaol Elisabeta Nr. I  bou.
Eipediţie xilaici. 293 60-43

Marca de icaţtea: „Anker*.

f r

L

3ol 1-2*

Maşina de cusut din recolul al 2 0 - 1  ea.
Cumpărat1 din prăvălii numai dela 
=  firma noastră şi dela agenturi. =

S IN G E R  Co. maşină ds cusut societate pe acţii.
La cerere primeşte ori cine g r a t i s  un catalog 
despre instruarea cusutului pe albituri.

estetn  Aigries unicul pgpezlt 4e cărţi româneşti
Biblioteca Română t„ N ew -Y o rk

65 St Marks Place. 145 23-

Este dar în interesul fiecărui Român care pleacă sau este în Statele-Unite sau Ca
nada, să ceară marele şi ilustratul catalog al acestei singure instituţiuni ro 
mâne care pe lângă tot felul de cărţi, note muzicale, şi ziare ce apar in Ro
mânia şi Transilvania, are şi un foarte bogat asortiment de instrumente mu
zica le ; fonografe, gramafoane, plăci şi tuburi cu cântece româneşti, cea
sornice de tot felul, giuvaerirale, maşini de scris, preparaţiuni farmaceu
tice, articole de toaletă şi alte mărfuri de foa rte  mare trebuinţă. — Catalogul 
se trimite fiecărui gratuit. — Se dau tot felul de informaţiuni particulare adău
gând marcă pentru răspuns. — ,,Biblioteca Română“  primeşte şi mijloceşte şi tri

miterea de abonamente pentru „Foaia Poporului

W M M M i

Coroane U n  m i l i o n
cel mai mare câştig din lume!

Cel mai bun sistem de păstrare
■® M  împreunat ca celea mai BXÎPaOFdinaPB şanse ds Câştig pentru sărac şi 
-<ü§) bogat îl prezintă ftră  doar şi poate obligaţilinUB de Câştig dela

Banca hipotecară Ungară şi Prima Cassă de Păstrare 
pestană din patrie, căci ambele au celea mai multe trageri anual 
totodată celea mai mari câştiguri din lume şi pe lângă toate 
acestea fiecare loz trebue Să se tragă şi să Câştige necondi
ţionat. Deci nici un risic, nici o perdere!
9 Trageri anua li Câştigurile principate!
Cor. 1,000.000, 500,000, ¥00,000, 300,000 Z de ZOO.DOQ, 100,000, Z de 
75,000 0 mulţime de 50,000, 40̂000, 30,000, Z5.00D, 10,000, etc.

Proximele trageri vor fi în

5  şi 2 5  Octomvrie a. c.
Pentru a înlesni' fîecui cumpărarea acestor obligaţiuni de câştig 

le vindem d0 prezent ambele ta g raP&j ‘— adecă din fiecare câte o 
bucată, —  pe 33 raie lunare consecutive a 10 COP. .

DejS după achitarea ratei prime participă cumpărătorul Ia proxi
mele trageri, iar achitând ratele următoare regulat, va participa la
9 trageri anual cu câştiguri de peste 3‘A  HliilOaiie COP. 283 4-5 

Uindem aceste oblig de câştig şi SÎngUTOtiCB şi anume celea dela
Banca Hipotecară Ungari pe 35 rate lunare >  6 cor., iar celea dela 
Prima Cassă de Păstrare Pestană din patrie pe 35 rate lunare a 5 cor. 

NB. Aceluia, care ne trimite primele 3 rate de odată, h CBiram a 

4-a rată gratuit!
Grăbiţi cu comand«!«, căci trageri!« Viitoare suai la bs« !  = = = = =

—  |Cu lăjaji ocaziuttea să treacă! ?u»«ti mâna p« noroc! J | g ;
Să caută agenţi în provincie. m&ir

Prospecte şi esplicări trimite la dorinţa ori-cui gratis, şi franco:

ÛSTREDNR B9NK9 l)C. SPOL., Budapest V., Sas-u. Zi sz.
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Cel mai mare succes :
Peste 1000 garnituri de treerat cu Kotor 
= = = = =  in circulaţie ========

Vestitele garnituri di
■ ■■■.■-fi.--.-f.: cu motor -
dela renumita fa b r ic ă  d e  m o to a re

Kállai LAJOS
Budapest, Gyár-utca 28

să recomandă tuturor economilor pe lângă 
g&ranţă deplină ca cele mai bune.

învinge peste tot locul, j Catalog principal gratis.

Intre toate motoarele exis
tente recunoscute ca cele mai 
S im p l e .  162 21-25

Picurii de stomacii
de  Brădy

cu'
| Maica. Domnului de Mariazell 

ca marcă de scutire, 
şi pentru aceasta numite „picurii de 
atomach de Mariazell“, sunt cel mai 
bun leac, valorat de 30 ani, contra 
Ia orice suferinţă de mistuire, 
arsuri de stomach, îngrăşate, 
dureri de cap şi de stomach, 
colica, insomnie'lipsa de sânge, 
anemie etc. Să capătă în farmacii 
cu preţul de 90 fileri şi Cor. 1'60.
6 sticle cu Cor. 6 40, 3 sticle duple cu 
Cor. 4'80, expedează iranco produ- 
centul C. Brâtly, farmacia »Regele 

UngarieiVi“ ena, I. Fleischmarkt 2. Depou 6.
Să fim atenţi la marca de scutire cu Maica 

Domnului de Mariazell, pachetare roşă şi subscrie
rea, ca pe Chipul din clişeul de aci. 28 18—25 

In Sibiiu se află de vânzare în apotecele: A. | 
Teutsch, C. Morscher, G. Fabritius. I 
___________________ _________________________  I

M a r e  a le g e r e !
C u p t o a r e  m o d e r n e  

d e  î n c ă l z i t ,  c u p t o a v e  
p e n t r u  f e r t  şi toate p ă p t i l e  
d l e  l i p s ă  pentru 287 3—3

Cuptoare mari ds culină,
pe lângă preţurile cele mai.ieftine, se află la

A n d r e a s  R i e g e r
prăvălie de fer în Sibiin.

RilNUJUuju mm

La „Croitoria Universală“
-  I. P S T R A S O V  V

Strada Cisnădiei Nr. 30. S I B I I U .  Strada Cisnădiei N r. 30.

■ - Telefon Nr. 172. ' v ~ —=
Premiat:

► Expoziţia universală din
Roma 1911 

Grand Premiu şi medalia de aur.

a^*îce la cunoştinţa, onoratului 
imul rang, unde sunt ocupaţi 

•xrut tot felu l de haine, iatât

Premiat:
Expoz:ţia internaţională de modă >

Paris 1911 “
Grand Prix şi medalia de aur.

Prin aceasta îmi permit a 
public, că în atelierul rr>
Ia 20 de lucrător! 
civile cât şi m, # u

irt 3  '"5 6 *0
Pentru sesonp. >5 *.s ^ ^ Ş .-2 iarnă tocmai 

sosit o mare alegt 2 f  s â g le z e  şi indigene. Croială 
cu gust şi după uftinTd ii Silă, garantând penira ori ce lucru.

=  Serviciu solid  şi grabnic. — Preţuri moderate, r—

Sprijiniţi industria.română! i92 27

acum mi - a

1

Toate în lume se scumpesc!
pânea, carnea , ch iria  casei, — numai păpucii şi chetele  esecutate in atelierul lui

Vasilie Ban ia „Cism a roşie"
după cum se numeşte prăvălia lui, se ieftinesc 161 20 —

P ^ n f r i I  f * A ?  Pentru câ această renumită prăvălie de încă lţăm in te  s ’a
1 v i l i i  U  ■ mărit în c a sa  proprie şi la fiecare păreche se trage jo s
chiria. De aceea el poate lifera păpucl buni si trainici pe lângă preturi ieftine.

_  V A S IL IE  BAN S IB I IU , S tra d a  Ocnei (B u rg e rg a s s e ) N r . 7 .

^  » '  D u m in e c a  d esch is  p ă n ă  la  i O o a re  în a in te  d e  a m e a z i.  *SKi
&  COA1ANDELE DIN AFARA SE VO R EXECUTA PUNCTUOS CA ŞI PĂN A  ACUM. ^

Singurul institut de asigurare ardelean

%
jT .V

Strada Cisnădisi S.

60 38 -

S I B I I U
recomandă

Strada Cisnădiei S.

. A s ig u ră ri îm p o triva  focu lu i
pentru edificii, recolte, mărfuri, maşini, m obile etc. pe lângă premii re cu 
noscute de cele mai eftine, şi în cele mai favorabile condiţii, cum şi

!

A s ig u ră ri asupra v ie ţii
(pentru învăţători şi preoţi români gr.-or. şi gr.-cat. dela aşezămintele con fes io
nale cu avantagii deosebite), pe cazul m orţii, şi cu term in fix, cu p lă tire  s im p lă  
sau dublă a capitalului; asigurări de zestre (copii), pentru serviciul m ilita r , şi 
asigurări pe spese de înm orm ântare, mai departe asigurări de accidente c o r -  M 
porale, contra in fracţiei (furt prin spargere) şi asigurări de pagube Ia apaducte. §

Starea asigurărilor cu / foc K  119.839,992*—  g  
sfârşitul anului 1910 \ viaţă , 11.020,265'—  g

Fonduri de întemeiare şi de gf
r e z e r v ă ....................................  2.428,317’—

Prospecte în  com binaţiile cele mai varia te se trim it şi se dau gratuit o r ic e  
in form aţii în  birourile Direcţiunei, strada Cisnădiei Nr. 5 şi Ia toate agen tu rile .

Persoane versate în Acuisiţii, cari au legături bune, se primesc în serviciul insti
tutului în condiţii favorabile.

Sumele plătite pentru p a g u b e  d e  fo c  pănă 
la finea anniui 1910 . . . .  K  5 003,540 78 

Capitale a s ig u ra te  p e  r ia ţ ă  4.834.801-12 
. achitate ..................................... „ 4 571,035-31

C Â R O L  G U R T L E R
lăcătuş de artă şi construcţii

S i b i i u ,  s t r a d a  G u ş t e r î ţ e i  Nr. 26
recomandă onoratului public interesat a t e l i e r u l  unde sa ^

&

esecută tot felul de lucrări ce se ţin de branşa lăcătuşeriei.

...♦ -
48 32—52

#  -

Afară de aceea la mine se află totdeauna în depozit 
c u p t o a r e  de ori-ce mărime şi cu diferite preţuri;

*T>î>8iTif;a Psporolaic Sibüa


